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ÚVOD 

 
 
Plzeňská kulturní scéna a její aktéři prošli v uplynulých deseti letech dynamickou evolucí a profesionální proměnou, kterou významně posílil i projekt 
Evropské hlavní město kultury Plzeň 2015. Podmínky pro kulturu v Plzni se v uplynulém období výrazně zlepšily. V období před kandidaturou na titul 
Evropské hlavní město kultury 2015 byla kulturní nabídka v Plzni rozmanitá s dlouhodobou tradicí, avšak nedostatečně propagována mimo region.  Územní 
přesah, národní i mezinárodní se začal významně rozvíjet s tímto projektem. Plzeňští obyvatelé sice vyjadřovali se svou městskou kulturní scénou 
spokojenost, ale v průzkumech veřejného mínění přiznávali, že jí chybí nadregionální rozměr. Starší a střední generace oceňovala divadelní tradici, i když 
divadelní fenomén DJKT vytvářel disproporci kulturní nabídky ve městě v porovnání s ostatními uměleckými žánry – zejména výtvarným uměním a klasickou 
hudbou. Chyběl systém vyváženější distribuce veřejné podpory do všech uměleckých žánrů a projevů. Silnou stránkou plzeňské kultury byl také její 
komunitní aspekt.  
 
V roce 2007 Centrum pro komunitní práci západní Čechy provedlo jako součást příprav města Plzně na kandidaturu o titul „Evropské hlavní město kultury“ 
pro rok 2015 rozhovory s kulturními aktéry a kulturní veřejností. Průzkum tehdy přinesl mimo jiné i tyto závěry: Z hlediska infrastruktury je třeba vybudovat 
nové divadlo s taneční scénou a koncertním sálem, knihovnu a muzeum umění. Stálo by za to postavit i Muzeum loutek, multifunkční experimentální prostor 
(např. v podobě industriálního prostoru), „umělecký inkubátor“ pro rezidenční pobyty (např. evropské kulturně-umělecké centrum v budově Jižního 
nádraží), klasické kino, technické muzeum (např. Centrum pro vědu a techniku Techmania) a otevřít Fakultu umění a designu atp. Celkově by bylo žádoucí 
oživit centrum města, a to zejména o víkendech, nově zpracovat uspořádání města (doprava, klidové zóny, parky, korza na nábřeží, restaurace, kavárny, 
mobilní zeleň atp.). Jako nedostatečná byla označena zejména propagace, reklama kulturních aktivit a celkový marketing města, nespolupracující organizace 
(nevytvářejí společné projekty) a oblast financování kultury. A v rámci rozvoje turistického ruchu pak neexistence dovozové sítě a zájezdů a nepromyšlená 
nabídka prohlídkových tras. Mezi náměty pro koncepci EHMK 2015 a názory na rozvoj turismu byly vyzdvihnuty tyto aspekty: potřebná podpora celkové 
změny atmosféry ve městě, využití specifik Plzně v podobě řek a zvláštní polohy města, industrie (strojírenství), lokální historie. Dále je třeba začít vnímat 
Plzeň v kontextu širšího regionu. V rámci kandidatury města na EHMK 2015 je třeba vytvořit program založený na multikulturnosti, neinvestovat vše 
do jednorázových akcí, ale snažit se vybudovat něco dlouhodobějšího, rozvíjet už stávající zavedené festivaly.1 
 

  

                                                           
1 CPKP západní Čechy: Vyhodnocení rozhovorů s kulturními aktéry, Plzeň Evropské hlavní město kultury 2015, leden 2008 
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PLZEŇ – PRŮMYSLOVÉ MĚSTO S KULTURNÍM SRDCEM 
 
 
Statutární město Plzeň, stejně jako ostatní města v České republice, prošlo po roce 1989 výraznou proměnou kulturní infrastruktury. Plzeň, do té doby 

pokládaná za ryze industriální město, je v současnosti vnímána jako dynamické „průmyslové město s kulturním srdcem“.  

Po roce 1989 bylo řízení a financování většiny lokálních institucí převedeno z Krajského národního výboru na město Plzeň, čímž došlo ke značnému zatížení 

městského rozpočtu, které trvá dodnes. Následně organizace, které byly do té doby v působnosti Ministerstva kultury České republiky a které působí a vyvíjí 

aktivní činnost na území statutárního města Plzeň, byly převedeny pod Plzeňský kraj. Jedná se o příspěvkové organizace: Západočeská galerie, Západočeské 

muzeum a Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje.  

Řada kulturních zařízení byla v 90. letech 20. století zprivatizována či prodána (změna na sklady, prodejny aj.), pouze některé kulturní objekty byly 
ponechány ve správě jednotlivých městských obvodů (např. D klub). Bohužel jako vietnamská tržnice dnes funguje i kdysi největší biograf v České republice – 
Kino Elektra. Nejvýznamnějším společensko-kulturním centrem v Plzni je objekt Měšťanská beseda, třípatrová budova s několika společenskými sály 
a salonky, Kinem Beseda, divadélkem JoNáš a proslulou secesní kavárnou (dokončena v roce 1901). Ročně se zde koná přes 2 000 akcí, celková kapacita 
všech prostor je 1 000 osob. Stávající lokální kulturní infrastruktura bohužel neodpovídá, až na výjimky, evropským standardům. Chybí prostory pro velké 
mezinárodní výstavy či prezentaci vzácných sbírkových fondů, např. Západočeská galerie čeká přes 60 let na vlastní budovu pro prezentaci jedné 
z nejvýznamnějších kolekcí českého umění 19. a 20. století. Dalším nedostatkem je absence koncertního sálu s dostatečnou akustikou i kapacitou pro větší 
počet diváků. Kapacitně největší kulturní sál pro 1 200 osob v někdejší socialistické stavbě Kulturní dům Inwest v centru města zanikl v polovině roku 2011, 
město nyní disponuje kulturními sály s kapacitou cca 700 osob. V současnosti jsou zřizovateli a zakladateli kulturních organizací na území města statutární 
město Plzeň, Plzeňský kraj či soukromé subjekty. Statutární město Plzeň udržuje bohatou divadelní a loutkářskou tradici prostřednictvím již zmíněného 
vícesouborového Divadla J. K. Tyla či Divadla Alfa zaměřeného na tvorbu pro děti a mládež. Síť kulturních příspěvkových organizací doplňuje Knihovna města 
Plzně.  
Veřejné kulturní služby též zajišťují obecně prospěšné společnosti – Galerie města Plzně, Plzeňská filharmonie a Divadlo pod lampou (dříve příspěvkové 

organizace) a nový subjekt - společnost Plzeň 2015, zapsaný ústav. Na kulturních aktivitách se podílí též Nadace 700 let města Plzně. 

V Plzni existuje ojedinělá, již téměř 20letá tradice systémové podpory kultury ve městě. Dotační systém v oblasti kultury, který umožňuje ovlivňovat nabídku 

kulturních aktivit a rozvoj neziskového kulturního sektoru, probíhá formou otevřených výzev (dotační programy). Veřejný zájem je formulován vypisováním 

aktuálních témat jednotlivých dotačních programů. 
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TITUL EHMK PLZEŇ 2015 JAKO AKCELERÁTOR ROZVOJE KULTURNÍ SCÉNY 

 
 
Realizace projektu Evropské hlavní město kultury Plzeň 2015 měla pro rozvoj kulturní scény v Plzni nezaměnitelný význam a byla výjimečnou příležitostí 
k popularizaci města a jeho kulturního potenciálu. Podmínky pro kulturu v Plzni se zlepšily. Projekt měl zásadní vliv na různorodost a mezinárodní rozměr 
tradiční kulturní nabídky ve městě.2 Došlo k nárůstu nových kulturních aktérů a město Plzeň se objevilo v kulturních rubrikách ČR i Evropy. Do Plzně jezdí 
turisté a jezdí za kulturou. Podařilo se doplnit kulturní infrastrukturu, vznikla nová budova Fakulty designu a umění Ladislava Sutnara ZČU v Plzni, otevřelo se 
DEPO 2015, Papírna, Zastávka a rekonstrukcí prošlo Jižní předměstí – vznikl multifunkční kulturní prostor Moving Station.  
Projekt Evropské hlavní město kultury Plzeň 2015 měl také vliv na diverzifikaci a mezinárodní rozměr tradiční kulturní nabídky ve městě. Nabídka kulturních 

aktivit a programů se v roce 2015 v Plzni zvětšila o více než 30 %. Projekt EHMK podpořil budování kapacity kulturních organizací (vzdělávání, vybavení, 

kvalita prostor, finance). Projekt EHMK zvýšil počet návštěvníků kulturních akcí a rozšířil jej o nové cílové skupiny. Neočekávaným způsobem se podařilo 

oživit veřejný prostor města novým typem kvalitních kulturních akcí, které nebyly nikdy předtím v Plzni k vidění. Oceňována byla i koncepční linie nového 

cirkusu a zvýšená dostupnost zahraniční umělecké produkce. Přínosem byly také inspirativní projekty, které rozhýbaly místní kulturní komunitu, běžný divák 

se přestal bát chodit na kulturní program, který nezná.  

Projekt EHMK je obecně považován za velmi úspěšný. Důstojně se podařilo v hlavních obrysech realizovat původní programový koncept. V kontextu 

probíhající ekonomické krize (2009–2013) a následně uprchlické krize (2014–2015) měl projekt jeden z nejmenších rozpočtů v 30leté historii projektu EHMK. 

Nejvýznamnější proměnou kulturní scény v Plzni bylo její živé propojení. Vznikly nové formy spolupráce a partnerství, které jsou dlouhodobě udržitelným 

benefitem projektu EHMK a které jsou v rukách samotných plzeňských kulturních aktérů. 

Výzvou pro stálé kulturní aktéry bylo ladění vztahů s managementem projektu Plzeň 2015. Mnozí vnímali nový subjekt jako konkurenci a ladění vzájemné 

komunikace nepomáhaly ani časté výměny ve vedení projektu. Neúspěch projektu byl plzeňskou kulturní scénou vnímán zejména v oblasti komunikace, 

protože se nepodařilo realizovat širší systémové změny v oblasti kultury.3 

 
 
 

                                                           
2
 Analýza potřeb kulturních aktérů v Plzni po roce 2015, Š. Havlíčková, OK MMP, 2016.  

3
 Výzkum vlivu projektu EHMK Plzeň 2015 na stávající kulturní aktéry v Plzni, Š. Havlíčková, 2016 Plzeň 2015, z. ú. 
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A CO DÁL? 
  
Jaký je tedy stav plzeňské kultury po dlouholetém vývoji, nyní 2 roky po realizaci projektu EHMK Plzeň 2015, v roce 2017?  V Plzni se významně zvýšila 
koncentrace kulturních aktérů a ve zkratce lze říci, že Plzeň akcelerovala obrovský tvůrčí potenciál, který nyní může zhodnotit. Kultura přináší městu Plzni 
obohacení nejen pro komunitu kulturních aktérů, ale především pro její rezidenty. Úkolem v následujícím období je zajistit dlouhodobou udržitelnost vysoké 
kvality, pestrosti a množství kulturních aktivit v Plzni. V čem je situace na kulturní scéně v Plzni unikátní? Plzeň má špičkový umělecký a kulturní potenciál 
a může se stát pro celou ČR modelovým příkladem udržitelnosti pozitivních dopadů stimulace rozvoje města kulturou a její koncepční podporou (již přes 20 
let). Plzeň může ukázat, že kultura je sféra lidského života, do které má význam a smysl investovat vizi, energii i finance. Kultura v Plzni posiluje 
konkurenceschopnost města v nejširším slova smyslu. 
Plzeň má jedinečnou šanci stát se dlouhodobě významným cílem návštěvníků z Prahy i z Bavorska. Kultura již v tomto období oživuje a redefinuje značku 

města Plzně a zviditelňuje plzeňské kulturní dědictví i aktuální produkci umělců (design, scénické umění, výtvarné umění, móda). Plzeňští umělci a kulturní 

aktéři dali městu v uplynulém období hodně energie a kreativity, a proto je důležité nyní naslouchat jejich potřebám a vytvořit dialog, který pomůže 

koncepčně rozvíjet jejich práci i život v Plzni a pro Plzeň i v následujících letech.4 

Souhrnná analytická zpráva o stavu plzeňské kultury v roce 2017 je průmětem výstupů z téměř desítky analýz, které byly o jevech a trendech plzeňské 

kultury zpracovány v letech 2011-2017. 

VSTUPNÍ ANALÝZY: 
 Monitorovací zprávy o realizaci Programu rozvoje kultury 2009-2019 za jednotlivé roky, OK MMP 
 Kulturní a kreativní průmysly města Plzně, IU-IDU, 2015 
 Pasportizace kulturních zařízení v Plzni, Útvar koncepce a rozvoje města Plzně a OK MMP, 2016 
 Evaluační zpráva projektu EHMK Plzeň 2015, Haskoning DHV spol. s.r.o., 2016 
 Výzkum vlivu projektu EHMK Plzeň 2015 na stávající kulturní aktéry v Plzni, Š. Havlíčková, Plzeň 2015, z.ú., 2016 
 Analýza zřizovaných a založených organizací statutárního města Plzně v oblasti kultury, Johan, z.ú., OK MMP, 2016 
 Analýza potřeb kulturních aktérů v Plzni po roce 2015, Š. Havlíčková, OK MMP, 2016 
 Strategický plán města Plzně, celková situační analýza, Útvar koncepce a rozvoje města Plzně, 2016 
 Analýza dotačního systému města Plzně pro oblast kultury, Š. Havlíčková, OK MMP, 2017 
 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 

                                                           
4
 Analýza potřeb kulturních aktérů v Plzni po roce 2015, Š. Havlíčková, OK MMP, 2016 
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METODIKA TVORBY SOUHRNNÉ ANALYTICKÉ ZPRÁVY 

 

Komparativní přístup a metoda SWOT analýzy přináší aktuální obraz o kulturní infrastruktuře, kulturních aktérech a organizacích, potřebách a trendech 

v dané oblasti v roce 2017. Pro každé město je důležitá struktura kulturního plánu, jak z hlediska témat, kterými se zabývá, tak z hlediska tvorby cílů, 

opatření a projektů. Tato souhrnná zpráva zajistí klíčové údaje a shrnutí pro proces přípravy návrhové části strategického dokumentu. Cílem analýzy je 

poskytnout informace a hodnocení stavu v jednotlivých oblastech plzeňské kultury tak, aby pomohly městu Plzeň ujasnit priority a klíčové otázky 

pro přípravu nového Programu rozvoje kultury na léta 2020-2030. Ze SWOT analýzy je záměrně vypuštěna kategorie rizik/hrozeb a témata spojená 

s hrozbami jsou přímo zařazená do kategorie potenciálů. Jednotlivé části SWOT analýzy – silné stránky, problémy a potenciály jsou dále členěny do 10 

kategorií:  

 

1 Kulturní infrastruktura 

2 Nabídka veřejných kulturních služeb 

3 Kulturní organizace a kulturní aktéři 

4 Kultura ve veřejném prostoru města 

5 Značka města a komunikace kultury 

6 Mezinárodní spolupráce 

7 Kultura a vzdělávání 

8 Dostupnost kultury a spokojenost s kulturní nabídkou 

9 Financování kultury 

10 Řízení a správa kultury 
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1. SILNÉ STRÁNKY PLZEŇSKÉ KULTURY 2017 
 
1.1 KULTURNÍ INFRASTRUKTURA 
 
Program rozvoje kultury 2009-2019 měl jako jednu z priorit rozšíření kulturní infrastruktury směrem k současným potřebám umělecké tvorby i současných 
kulturních projektů. Cílem bylo propojení zdrojů města, kraje i státu a evropské podpory rozšíření kulturní infrastruktury města Plzně jako regionální 
metropole evropského formátu.  Byla deklarována potřeba zvýšit podíl a odpovědnost na financování budování významných staveb kulturní infrastruktury 
od Plzeňského kraje i od státu vzhledem k územnímu dosahu poskytovaných kulturních služeb a vzhledem k napravování vadných rozhodnutí státu 
v šedesátých a sedmdesátých letech minulého století.5 
 
V roce 2017 má město Plzeň dobrou občanskou vybavenost v oblasti kultury. Sídlí zde většina kulturních a společenských institucí regionálního významu. 
V Plzni se nachází 6 divadel a divadelních studií, 8 muzeí a stálých expozic, 20 galerií, 14 multifukčních kulturních center (vč. kulturních domů), 16 
víceúčelových sálů, 10 knihoven včetně poboček, 7 kongresových sálů, 2 přírodní amfiteátry, 1 kinosál a 2 multikina a 12 hudebních klubů. Největší 
koncentrace kulturních zařízení je v centru města.6 
 
V uplynulých deseti letech proběhly investice do vzniku nové infrastruktury a rekonverze industriálního dědictví na území města. Celkem přibylo 9 nových 
nebo zrekonstruovaných prostor pro kulturní aktivity. Vznikla nová budova Divadla Josefa Kajetána Tyla, byla postavena nová budova Fakulty umění 
a designu Ladislava Sutnara při Západočeské univerzitě (nyní FDU ZČU), vzniklo Centrum pro vědu a techniku Techmania Science Center, při Západočeském 
muzeu bylo zřízeno Muzeum loutek, byla zrekonstruována budova Jižního předměstí Moving Station, svou činnost v industriálních prostorách zahájila 
Papírna i DEPO 2015, kde vznikl co-workingový prostor a otevřená dílna Makerspace. Ze soukromých zdrojů byl upraven a zpřístupněn také kulturně-
komunitní prostor Zastávka. Proběhla také rekonstrukce kulturního domu Šeříkovka na Slovanech. 
 
Úspěšná konverze průmyslového dědictví představuje konkurenční výhodu – úspěšnou komoditu, která závisí na tom, jak se podaří rozlišit a zužitkovat 
identitu místa v očích obyvatel i současných globálních turistů. Rekonstrukce a rozvoj centra pro vědu a techniku Techmania byl podpořen evropskými 
dotacemi. Podařilo se otevřít velkou expozici včetně 3D Planetária, která se stala významným turistickým cílem v Plzni.  Techmania stojí v čele podobných 
vzdělávacích center v českých krajských městech a v současnosti získává velkou pozornost díky celospolečenské potřebě podporovat technické vzdělávání 
dětí a mládeže. 

                                                           
5
 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 

6
 Pasportizace kulturních zařízení v Plzni, Útvar koncepce a rozvoje města Plzně, prosinec 2011, s aktualizací Odboru kultury MMP, 2016  
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FDULS působí od akademického roku 2012/13 v nové moderní budově, která nese název po významném plzeňském rodákovi a mezinárodně uznávaném 
česko-americkém designérovi Ladislavu Sutnarovi, jehož inspirativní odkaz je základem vize této umělecké fakulty. V duchu nejnovějších světových trendů 
připomíná nová budova průmyslovou halu a díky jedinečné dispozici ateliérů, studií a dílen působí jako továrna na umění. Výstavba nové budovy byla 
podpořena z evropského fondu pro regionální rozvoj ROP Jihozápad. Sdružení Johan uspělo společně s firmou Klotz a.s. v dotačním řízení z evropského 
fondu pro regionální rozvoj ROP Jihozápad na rekonstrukci Jižního předměstí – Moving station. Nově zrekonstruovaná budova multifunkčního kulturního 
zařízení (kavárna, multifunkční sál s kapacitou 200 diváků, zkušebny, ateliéry, rezidenční bydlení a kanceláře) byla otevřena na podzim roku 2015. Od roku 
2011 funguje také nový multifunkční kulturní prostor Papírna. Členové grafického a designového studia Petrohrad a občanského sdružení Pilsen Live 
se nechali okouzlit areálem plzeňské papírny a od firmy KRPA Investment si pronajali patro jedné z budov. Papírna se stala dynamickým kulturním místem, 
zaměřeným na pomoc kreativnímu prostředí a rozvoj kulturního dosahu pro celou veřejnost. K dispozici je kavárna, pět hudebních zkušeben a taneční sál. 
V neposlední řadě je k dispozici fotoateliér o rozměrech 220 m2. 
 
Podporu města Plzně získala výstavba nové budovy divadla DJKT. V letech 2011-2014 probíhala projektová, investiční a stavební příprava nového divadla, 
které bylo otevřeno v září 2014. Nová divadelní budova s dvěma sály (kapacita 461 a 150 diváků), které přinášejí divákům novou dramaturgii DJKT. 
Západočeské muzeum v roce 2012 otevřelo Muzeum církevního umění plzeňské diecéze ve františkánském klášteře v Plzni. V této souvislosti je nutno 
vyzdvihnout i ocenění, které bylo aktivitám muzea uděleno v květnu 2013 za aktivity předcházejícího roku. V celonárodní soutěži muzejních aktivit MK ČR 
Gloria musealis bylo Západočeské muzeum oceněno druhou cenou v kategorii „Muzejní počin roku“ právě za vybudování Muzea církevního umění plzeňské 
diecéze. 
V neposlední řadě je třeba zmínit rekonstrukci a otevření Loosových interiérů v Plzni, které mají z kulturně historického pohledu mezinárodní význam. Město 

Plzeň zpřístupnilo obyvatelům města i návštěvníkům k prohlídkám a komorním kulturním akcím Loosovy interiéry na Klatovské třídě 12 a prvorepublikový 

byt v Bendově ulici. Prohlídku Loosových interiérů absolvovali mimo jiných i účastníci mezinárodní konference prestižní organizace AIEST (světová síť 

odborníků na cestovní ruch), která má poradní hlas v rámci UNESCO. Odborníci ocenili kvality a potenciál Loosových interiérů jako bodu zájmu 

pro mezinárodní cestovní ruch.  

 
HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 

VYBUDOVÁNÍ NOVÉ KULTURNÍ INFRASTRUKTURY (nová budova DJKT, nová budova FDULS ZČU) 

ÚSPĚŠNÁ REKONVERZE INDUSTRIÁLNÍCH BUDOV (Techmania Science Center, Moving Station, DEPO2015, Papírna, Zastávka) 

NOVÉ PROSTORY S NOVÝMI KULTURNÍMI AKTÉRY  (Papírna, Zastávka, DEPO2015) 

NOVÉ TYPY PROSTOR    (co-workingový prostor a Makerspace v DEPO2015, sdílené zkušebny a fotoateliér v Papírně) 

MEZINÁRODNÍ VÝZNAM LOOSOVÝCH INTERIÉRŮ 
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1.2 NABÍDKA VEŘEJNÝCH KULTURNÍCH SLUŽEB 

 
Rozmanitou nabídku veřejných kulturních služeb v Plzni v uplynulých deseti letech obohatilo množství nových jevů, ale i rozvoj tradičních kvalitních 
kulturních událostí a institucí. Finančně byla podpořena například programová dynamika stávajících festivalů (Mezinárodní festival DIVADLO, Živá ulice, 
Filmový festival Finále, Mezinárodní folklórní festival, Smetanovské dny, Skupova Plzeň). Zjevná je zejména rostoucí kvalita Smetanovských dní v produkci 
Plzeňské filharmonie a kvalitní úroveň si vybudoval i festival Živá ulice. Z nových festivalů posílil svou úroveň také Metalfest Open Air Plzeň.7 
 
Nabídku kulturních služeb v Plzni obohatilo také dokončení a otevření historických expozic v hlavní budově Západočeského muzea. Po 70 letech byly 

v Západočeském muzeu realizovány expozice, v nichž se návštěvník kraje a města může seznámit s mimořádně bohatou historií regionu. Jejich realizace byla 

finančně podpořena Plzeňským krajem a spolufinancována Evropskou unií z Regionálního operačního programu Jihozápad. Expozice byly současně 

příspěvkem Západočeského muzea k EHMK 2015.  

Díky koncepční podpoře bylo možno v Plzni sledovat vznik nové autentické kulturní produkce. Podmínky pro špičkové umělecké projekty v rámci činnosti 
vlastních příspěvkových organizací a současně i v rámci provázaného systému veřejné podpory (dotačního systému) v tomto období skutečně vytvořily 
tvůrčí, pracovní a produkční příležitosti. Vznikly nové kulturní subjekty a prostory a celá plzeňská kulturní scéna se více otevřela pestřejšímu publiku. Kultura 
se stala základní součástí života občanů.  
 
Působení EHMK na kulturní scéně v Plzni mělo vzdělávací aspekt a zvýšilo otevřenost a požadavky na kvalitu kulturní nabídky od plzeňských kulturních 
uživatelů. Široká veřejnost měla v průběhu roku 2015 větší přístup ke kultuře, protože hodně programových akcí probíhalo venku a bezúplatně, docházelo 
k rozvoji výchovy publika. Velký a chvályhodný vliv na návštěvníky měly zejména projekty nového cirkusu, velké výstavy (např. Jiří Trnka, Plzeňské rodinné 
album, výstavy Západočeské galerie nebo Sutnarovský cyklus), taneční projekty Tance Praha, festival Divadlo, Farma v jeskyni, produkce Divadla bratří 
Formanů – Aladin, Král Ubu.   
 
Kvalitu kulturní nabídky města Plzně také stimuluje Umělecká cena města Plzně, která je již 5 let udělována za významnou uměleckou činnost, dílo nebo 

kulturní počin, které významně obohatily kulturní dění a rozvoj města Plzně a přispívají k posílení dobrého jména statutárního města Plzně. Uměleckou cenu 

města Plzně uděluje Zastupitelstvo města Plzně na návrh Rady města Plzně maximálně jednou ročně. Ocenění je udělováno v následujících 5 kategoriích: 

1) Cena za mimořádný umělecký počin pro umělce do 30 let; 2) Cena za mimořádný umělecký počin pro umělce nad 30 let; 3) Cena za celoživotní dílo; 4) 

Cena „Společnost přátelská umění a kultuře“ / „Mecenáš(ka) plzeňské kultury“; 5) Cena za významnou kulturní událost roku. 

 

                                                           
7
 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 
 

PODPORA ROZVOJE STÁLÝCH FESTIVALŮ 

NOVÍ AKTÉŘI – NOVÉ MYŠLENÍ, TVŮRČÍ I PRODUCENTSKÉ POSTUPY 

POSÍLENÍ ŽÁNROVÉ RŮZNORODOSTI    (velké výstavy, mezioborové projekty, veřejný prostor) 

ZVYŠOVÁNÍ KVALITY KULTURNÍ NABÍDKY 

ŠIRŠÍ REFLEXE KVALITY KULTURNÍCH PROJEVŮ      (ceny, odborné hodnocení a recenze, kritická diskuze)  
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1.3 KULTURNÍ ORGANIZACE A KULTURNÍ AKTÉŘI 
 
Město Plzeň má v současnosti 3 příspěvkové organizace (vícesouborové Divadlo J. K. Tyla, Divadlo Alfa a Knihovnu města Plzně), z nichž obě divadelní 

instituce mají nadregionální význam. Další kulturní služby zajišťují 4 městem založené organizace, které vzešly z původních příspěvkových organizací města, 

a jejich založením město deklarovalo, že je jeho vůlí vybrané veřejné služby pro občany zabezpečit. Jsou to obecně prospěšné společnosti – Plzeňská 

filharmonie, Galerie města Plzně, Divadlo pod lampou (dříve příspěvkové organizace) a zapsaný ústav Plzeň 2015, nový subjekt, který vznikl pro realizaci 

projektu Plzeň – Evropské hlavní město kultury 2015. Plzeňská filharmonie jako jediná plzeňská kulturní organizace dlouhodobě dosahuje svými aktivitami 

mezinárodního významu (dobře vybudované renomé v zahraničí, nahrávky pro prestižní přenosy EBU (Evropská vysílací unie) - do celé Evropy, CD v USA 

a SRN s distribucí po celém světě, silná pozice v konkurenci regionálních orchestrů, reprezentativní těleso Plzně a Plzeňského kraje). Dočasně svými 

aktivitami tento rozměr splňovala také činnost Plzně 2015, ale její programové zaměření po roce 2015 se usadilo spíše v činnostech a projektech 

regionálního významu. Galerie města Plzně svými aktivitami dosahuje také regionálního významu a Divadlo pod lampou má význam celoměstský. V Plzni 

mají sídlo ještě další 3 kulturní organizace regionálního významu: Západočeská galerie, Západočeské muzeum a Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje 

(jejich zřizovatelem je Plzeňský kraj).   

Každá z organizací zřizovaných městem má zpracovanou strategii rozvoje, která byla projednána příslušnými orgány města a je uložena na Odboru kultury 
MMP. Strategie obsahuje: vymezení programového zaměření a cílové skupiny; kroky směřující k rozvoji organizace z hlediska institucionálního, materiálního, 
personálního a uměleckého; cíle z hlediska národních ocenění a účasti na mezinárodních festivalech, mezinárodních výměnách; cíle v oblasti financování 
(především při získávání externích a sponzorských prostředků); vymezení partnerů a subjektů pro spolupráci, kdy jsou zároveň definovány způsoby této 
spolupráce. U založených organizací jsou konkrétní cíle jasně formulovány ve strategiích pro čtyřleté granty. Od roku 2010 jsou všichni ředitelé městem 
zřizovaných a založených kulturních organizací jmenováni na 5 let tak, jak jim skončily 4leté mandáty. Nejméně polovinu členů výběrové komise tvoří 
uznávaní odborníci v daném oboru. Všechny kulturní organizace zřízené či založené městem vyhotovují každoročně výroční zprávu dle jednotného manuálu 
schváleného Radou města Plzně.  
 
Specifickou cestou veřejného hodnocení jsou pak udělené ceny za naplňování konkrétních kategorií činností jednotlivých organizací, jež dokumentují jistou 
kvalitu i vztah jejich činností k aktuálnímu dění v oboru a oslovení veřejnosti. Zde je užitečné připomenout zřízení (v souladu s „Programem“) Umělecké ceny 
města Plzně, která byla poprvé udělována za rok 2012. Mezi oceněnými ze sledovaných institucí se objevily DJKT, Plzeňská filharmonie a v roce 2015 se 
zvláštní cenou i Galerie města Plzně. Oborová ocenění jsou vždy součástí výročních zpráv jednotlivých institucí (např. Cena Thálie, Alfréda Radoka, 
Chalupeckého cena, Knihovna roku apod.). 
 
V současné době jsou založené organizace města (o. p. s. a z. ú.) podporovány v rámci čtyřletých dotací (vyjma Divadla pod lampou a ústavu Plzeň 2015, 
které čerpají nad rámec 4LD také individuální dotaci na provoz z rozpočtu města).  
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Kulturní podhoubí ve městě již po desetiletí zajišťují aktivity pěveckých sborů, výtvarných a divadelních spolků aj. Opominout nelze ani silnou pozici 
uměleckého školství ve městě. 
 
V průběhu posledních 5 let se také výrazně zvětšil objem nových lidí a iniciativ, kteří se snaží na kulturní scéně v Plzni rozvíjet nové směry. Vznikli 3 výrazní 
a neopominutelní aktéři: Papírna, k světu a Pěstuj prostor. Přínosem EHMK byla také akcelerace vztahů mezi jednotlivými kulturními aktéry v Plzni, jejich 
úzká spolupráce a pro síťování, vyplývající z účasti na projektech EHMK. Noví kulturní aktéři přinášejí nová témata a trendy v programové nabídce.   
Kulturní aktéři považují větší propojení s ostatními spoluhráči na plzeňské kulturní scéně jako jev, který by se bez EHMK nikdy tak rychle a snadno 
neuskutečnil a považuje ho za dlouhodobý a trvalý přínos pro svou další práci. 
 
 

 
HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 

  STRATEGICKÉ PLÁNOVÁNÍ  

VÝBĚROVÁ ŘÍZENÍ NA VEDENÍ KULTURNÍCH ORGANIZACÍ 

7 KULTURNÍCH INSTITUCÍ REGIONÁLNÍHO VÝZNAMU 

  PLZEŇSKÁ FILHARMONIE – VELVYSLANEC PLZEŇSKÉ KULTURY V ZAHRANIČÍ 

NOVÉ ORGANIZACE NEZISKOVÉHO KULTURNÍHO SEKTORU  

SPOLUPRÁCE A SÍŤOVÁNÍ JAKO OCEŇOVANÝ PRINCIP  

ROZVINUTÉ UMĚLECKÉ ŠKOLSTVÍ  
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1.4 KULTURA VE VEŘEJNÉM PROSTORU MĚSTA 
 
V Plzni se v uplynulých 10 letech podařilo rozvíjet město směrem ke zvýšení výtvarné a pobytové kvality veřejných prostranství ve městě. Byl zpracován 
Generel veřejných prostranství – projednán se všemi městskými obvody a dalšími dotčenými organizacemi a byl schválen Radou města Plzně dne 1. 12. 
2016.  
Kvalitní kultura se stala součástí veřejných prostranství v Plzni a má přímý vliv na vnímání kvality obytného prostředí a estetického působení města. Fungují 
živé víkendy v centru města a v letním období je oživována náplavka u řeky Radbuzy. Podmínky pro kulturu v centru města vytvořila také revitalizace 
klidových zón, sadového okruhu a kvalitní městská zeleň. Náměstí je osazené moderními kašnami – novými turisticky nesmírně přitažlivými vizuálními 
symboly města – a ožívá pravidelnými akcemi (Živá ulice, Bohemia Jazzfest, Slavnosti svobody, Historický víkend ad.), ale také další aktivity převážně 
komerční a propagační). Od roku 2008 probíhá také divácky úspěšný festival Divadelní léto pod plzeňským nebem, který každý rok připraví původní divadelní 
inscenaci, ušitou na míru některému ze zákoutí historického centra Plzně. Otázkou je stálé přetrvávání aktivit výhradně v kontextu hranic historického města 
a malé zapojení a svébytné profilování jednotlivých městských částí (zde je tedy dobré upozornit na snadné podlehnutí podbízivosti u některých „letních 
propagačně lidových akcí“ (např. Prázdniny na Boleváku, Plzeňské ohýnky apod.).8 
 
Od roku 2015 funguje samostatná organizace Pěstuj prostor, z. s., která rozvíjí spolupráci s městskými obvody na projektech zapojování veřejnosti 
do plánování proměn konkrétních veřejných prostranství, pořádá festival veřejného prostoru Tuto město, a provozuje Portál pro veřejný prostor.plzne.cz.  
Veřejný prostor.plzne.cz je platformou zastřešující různorodé projekty, které nespojuje pouze téma veřejného prostoru, ale zejména jejich cíle: učinit 
veřejný prostor demokratičtější, zpřehlednit jej např. pomocí zájmových map, vyhledávat jeho hodnoty a snažit se o to, aby nezanikly, mapovat potřeby a 
přání jeho uživatelů – tedy měnit veřejný prostor k lepšímu. Autorem projektů není jedna organizace, portál sdružuje celou řadu aktivních lidí i skupin (Pěstuj 
prostor, Zelenou mapu Plzně, projekt Křížky a vetřelci, Cyklomapu, Plzeňský architektonický manuál, projekt Zen Plzeň, 2 ročníky Kreativní demokratické 
školy: Pěstuj prostor, archiv projektu Virtuální Plzeň a další). 
 

Tématem veřejného prostoru v Plzni se zabývá také spolek k světu. K světu pracuje již řadu let s tématem využití veřejného prostoru na pozadí pořádání 
netradičních kulturních akcí. V rámci svého dosavadního působení již organizace představila projekt na osídlení a revitalizaci centrální náplavky u řeky 
Radbuzy – sezonní festival Náplavka k světu, založila plzeňskou odnož PechaKucha Night (mezinárodní koncept sdílení kreativců a zajímavých lidí), spouští 
první městskou půjčovnu koloběžek, provozuje galerii v podchodu a projekt Kontejnery k světu. 
 
Rozvíjí se i další aktivity, např. Festival světla BLIK BLIK, prezentace soch ve veřejném prostoru (Sculpture line) či festival Landscape.  
 

  

                                                           
8 Strategický plán města Plzně, celková situační analýza, Útvar koncepce a rozvoje města Plzně 2016. 

 

http://pestujprostor.plzne.cz/
http://pestujprostor.plzne.cz/
http://zelenamapa.plzne.cz/
http://krizkyavetrelci.plzne.cz/
http://cyklomapa.plzne.cz/
http://kds.plzne.cz/
http://kds.plzne.cz/
http://virtualni.plzne.cz/
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HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 
  REVITALIZOVANÉ KLIDOVÉ ZÓNY V CENTRU MĚSTA 

  ZAVEDENÉ FESTIVALY VE VEŘEJNÉM PROSTORU MĚSTA 

INICIATIVY A KONCEPČNÍ PŘÍSTUP NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ K UŽÍVÁNÍ  

VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ PRO KULTURU 

VYHLÁŠKA MĚSTA UMOŽNUJÍCÍ BUSKING (POULIČNÍ UMĚNÍ) 
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1.5 ZNAČKA MĚSTA A KOMUNIKACE KULTURY 
 
Plzeň se stala Evropským hlavním městem kultury Plzeň 2015.  Město dokázalo projekt realizovat i s nejnižším rozpočtem v 30leté historii projektů EHMK 
a důstojně naplnilo kandidátskou ideu i ideály celého projektu Evropského hlavního města kultury. Image města byla před r. 2015 spojována zejména 
s plzeňským pivem, dostala novou vybroušenou fazetu – kulturu, kterou se nyní může mezinárodně zviditelňovat. V průběhu projektu EHMK se podařilo 
město i projekt prezentovat v řadě špičkových zahraničních médií, ale také na domácí scéně, kde se plzeňská kultura stala výrazněji viditelnou. Plzeň se stala 
mezinárodní destinací kulturního turismu. Podle příspěvkové organizace Plzeň–TURISMUS navštívilo město za „kulturní“ rok 2015 necelých 3,4 milionu 
návštěvníků. Z toho více než 2,8 milionu bylo jednodenních. Přibližně 540 tisíc turistů zde strávilo minimálně jednu noc. Čtvrtinu jednodenních návštěvníků 
tvořili hosté ze zahraničí, z nichž celá polovina přijela z Německa. Čísla ukázala analýza signálních dat mobilních operátorů. Počínaje rokem 2015 se 
obsazenost hotelů v Plzni díky konferencím a kongresům každoročně zvyšuje o 3 %. Od roku 2013 je Plzeň součástí všech MICE katalogů.  Kultura se stala 
tématem společenské diskuze i místní hrdosti.  
 
Důležitým jevem je i vyšší zájem nové cílové skupiny – cizinců o průběžný program kulturních aktérů. Plzeň se dostala do ještě širšího kulturního povědomí 

české kulturní veřejnosti a do Plzně se začalo jezdit za kulturní nabídkou. Většina stálých kulturních aktérů se shoduje, že projekt EHMK zajistil zviditelnění 

plzeňské kulturní nabídky na kulturní mapě ČR a Evropy. Dominantní zviditelnění vnímají zejména v přeshraniční spolupráci a kulturních kontaktech 

s Bavorskem. Město Plzeň začalo být vnímáno jako zajímavý cíl kulturního turismu, kam jezdí nejen za značkovým pivem, ale i za kulturou. Z tranzitního 

města se stala destinace.9 V únoru 2016 několik subjektů hlásilo, že zvýšení návštěvnosti kulturního programu pokračuje a některé dokonce registrují mírný 

nárůst.  

Dalším silným aspektem je nastavení komunikace s příjemci veřejných kulturních služeb a vytvoření nových kanálů komunikace s uživateli. Jednoznačně 

dominuje jednosměrná prezentace marketingového charakteru. Zde je patrná síla a finanční možnosti jednotlivých organizací (od masivní reklamní činnosti 

DJKT po skromnou a invenční Galerie MP a Knihovny MP). Propracovaný kvalitní systém práce s veřejností u Knihovny města Plzně umožňuje směřovat 

služby k novým potřebám a požadavkům v měnící se společnosti. Ocenitelné je také vytvoření Klubu přátel a aktivit pro děti u Galerie města Plzně, práce 

s učiteli u Divadla Alfa i hledání cest k mladému publiku u DJKT. Příkladem v hledání nových forem práce s novým publikem je bezesporu Plzeňská 

filharmonie (projekty s dětmi, ale třeba i koncertní projekty ve vězení).    

Pro kulturní veřejnost byl statutárním městem Plzeň na základě veřejné diskuze v roce 2016 vypracován Infomanuál: Možnosti prezentace kulturních akcí – 

komunikační kanály města Plzně. Též město finančně podporuje bezplatnou prezentaci kulturních akcí na portálech GoOut a Plzeňská vstupenka. 

 

  

                                                           
9
 Výzkum vlivu projektu EHMK Plzeň 2015 na stávající kulturní aktéry v Plzni, Š. Havlíčková, 2016 Plzeň 2015, z.ú. 
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HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 
 

PROMĚNA IDENTITY MĚSTA  

ZÍSKÁNÍ TITULU – EVROPSKÉ HLAVNÍ MĚSTO KULTURY PLZEŇ 2015 

PROPAGACE A SPOLEČNÝ MARKETING PROGRAMU V ROCE 2015 

PLZEŇ – REGIONÁLNÍ METROPOLE S JEDINEČNÝM KULTURNÍM ŽIVOTEM 

KULTURA SPOLEČENSKÝM TÉMATEM 

ZLEPŠENÍ KOMUNIKAČNÍCH NÁSTROJŮ O KULTUŘE  (Žurnál, GoOut, Plzeňská vstupenka, web města, Infomanuál) 

PROPOJENÍ KULTURNÍCH PROJEKTŮ S CESTOVNÍM RUCHEM 

ZVÝŠENÍ NÁVŠTĚVNOSTI – NOVÉ CÍLOVÉ SKUPINY     (tuzemské i zahraniční) 
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1.6 MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE 
 

Mezinárodní spolupráce v oblasti kultury je dlouhodobě rozvíjena zejména prostřednictvím aktivit městem založených či zřizovaných organizací, v rámci 

partnerských měst a významných festivalů (Mezinárodní festival DIVADLO, Mezinárodní folklorní festival CIOFF, Jazz bez hranic, Skupova Plzeň, Smetanovské 

dny aj.). Výrazné aktivity rozvíjí i neziskový sektor, např. Unie výtvarných umělců Plzeň, Johan centrum aj. 

Projekt EHMK přinesl kulturním aktérům v Plzni možnosti setkávání s novými osobnostmi z národní a mezinárodní kulturní scény. Jako zdroje zajímavých 

inspirací a informací byly označeny jak osobnosti přímo z managementu Plzně 2015 (např. Petr Forman), tak i zahraniční hosté, lektoři a přednášející, kteří 

byli zapojeni do programů přímo pořádaných společností Plzeň 2015. Plzeňští aktéři ocenili možnost vycestovat s podporou EHMK do zahraničí za výměnou 

nových zkušeností a navázáním nových kontaktů. Je nutné zmínit, že dvě třetiny dotazovaných kulturních aktérů však již mělo své dlouhodobé partnery 

v zahraničí před začátkem příprav kandidatury města o titul EHMK. Nové kontakty ke spolupráci získalo 9 organizací v těchto evropských zemích: Polsko, 

Belgie, Německo, Francie, Rakousko, Německo, Chorvatsko.10 

Plzeňská filharmonie měla značku ve světě díky svým kvalitám dlouho před kandidaturou vybudovanou (Německo, Evropa i USA). Neměla tedy potřebu své 

zahraniční vazby více rozšiřovat. Při svých zájezdech v letech 2011-2015 naopak reprezentovala Plzeň jako město s titulem EHMK 2015. Díky svému podílu 

na realizaci Mezinárodního festivalu DIVADLO naplňuje tyto funkce i Divadlo J. K. Tyla, které je také častým cílem návštěv diváků z Bavorska. 

Ředitelé stálých kulturních organizací v Plzni často na projektu EHMK oceňovali, že: kvalita značky EHMK byla zásadní pro získání důvěry a navázání 

spolupráce s prestižními zahraničními institucemi, přinesla příležitosti ke spolupráci a snadnější napojení na osobnosti světového formátu. 

Dalším novým fenoménem zahraniční spolupráce v přípravných letech EHMK byly mezinárodní workcampy organizované spolkem Pěstuj prostor 

ve spolupráci s dobrovolnickým programem Plzně 2015 - Klubem strážných andělů.  Na mezinárodní workcampy do Plzně, které se od roku 2014 připravují 

každý rok, jezdí dobrovolníci z celého světa. 

DEPO 2015 také realizuje dlouhodobý projekt mezinárodního uměleckého rezidenčního programu OPEN A.i.R. Program se zaměřuje na přijímání domácích 

i zahraničních umělců a vysílání českých umělců do zahraničí. OPEN A.i.R. úspěšně spolupracuje se zahraničními rezidenčními programy a centry. Rezidence 

také organizuje Johan, z. ú. 

Odbor kultury MMP také po roce 2015 nově otevřel speciální Dotační program na podporu umělců v rámci rezidenčních pobytů v Plzni. 

Odbor kultury MMP se také od roku 2012 každoročně účastní práce na Culture Forum v mezinárodní síti EUROCITIES – sítě, která sdružuje více než 140 

evropských největších měst. Cílem je utvářet názory zúčastněných stran v Bruselu, a nakonec posunout zaměření právních předpisů EU způsobem, který 

                                                           
10

 Výzkum vlivu projektu EHMK Plzeň 2015 na stávající kulturní aktéry v Plzni, Š. Havlíčková, 2016 Plzeň 2015, z.ú. 
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umožňuje vládám měst čelit strategickým výzvám na místní úrovni. Posílila také kulturní výměna se zahraničními partnerskými městy Plzně 

(Regensburg, Liege, Takasaki a Mons). 

 

HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 

 
POSÍLENÍ SPOLUPRÁCE STÁLÝCH KULTURNÍCH AKTÉRŮ NA MEZINÁRODNÍ KULTURNÍ SCÉNĚ 

PLZEŇSKÁ FILHARMONIE – VELVYSLANEC PLZEŇSKÉ KULTURY V ZAHRANIČÍ 

MEZINÁRODNÍ PROJEKTY V RÁMCI EHMK PLZEŇ 2015 

ZAPOJENÍ ZAHRANIČNÍCH UMĚLCŮ DO PROJEKTŮ MÍSTNÍCH KULTURNÍCH AKTÉRŮ V RÁMCI EHMK PLZEŇ 2015 

DOTAČNÍ PROGRAM PRO UMĚLECKÉ REZIDENCE 
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1.7 KULTURA A VZDĚLÁVÁNÍ 
 
V Plzni se částečně daří provazovat významný potenciál kulturních a vzdělávacích projektů. Kulturní instituce i jednotliví aktéři jsou kvalitním zdrojem 

uměleckého vzdělávání, které všem věkovým kategoriím (dětem, mládeži, dospělým jedincům i seniorům) nabízí širokou škálu znalostí v oblasti rozvoje 

schopností, dovedností a kulturních kompetencí jedinců, zejména podpora tvůrčích a interpretačních postupů v různých uměleckých oborech (herectví, 

zpěv, hra na hudební nástroj, malba apod.), znalosti specifických výrazových prostředků umění a orientaci v ustálených uměleckých žánrech a formách.  

V uplynulém období došlo k programové proměně kulturních institucí a k jejich větší otevřenosti školám a mládeži (speciální programy pro školy, animační 

programy v galerii, k divadelním představením, letní tvůrčí dílny, besedy, otevřené zkoušky apod.). Součástí nabídky vzdělávání je i bohatý systém 

uměleckého školství (ZUŠ, SUPŠ, SŠ s tvůrčími obory, Konzervatoř Plzeň, gymnázia, vysoké školy – FPE a FDULS ZČU), zájmové aktivity v Radovánku, komerční 

tvůrčí kurzy, systémy tvůrčích rezidencí (např. DEPO2015, Johan, z.ú.) a uměleckých soutěží (např. Mezinárodní smetanovská klavírní soutěž) a činnost 

Galerie Paletka.  

Techmania Science Center se stala velkou bohatě podporovanou a rozvíjející se institucí, jež do neformálního vzdělávání přinesla řadu nových efektů 

(interaktivita, současné technologie) byla však založena a je představována jako prostředek směřování studentů SŠ a žáky ZŠ ke studiu technických oborů. 

Není doceněna a rozvíjena role směrem k umění a obecné tvořivosti, obecně se v nabízených programech posiluje spíše komerční, zábavný a relaxační 

přístup.11 

Spektrum vzdělávání doplnila také nabídka DEPO2015 v rámci Kreativního inkubátoru, který nabízí tříměsíční vzdělávací program pro rozvoj podnikání 

v oblasti kulturních a kreativních průmyslů. Program je určený pro firmy v oborech produktového, grafického, oděvního designu, obor šperku, animace, 

řemesel a další příbuzné kreativní odvětví.  

Zvyšovat profesionalitu a rozvíjet kompetence pracovníků v kultuře a tvůrců, a tím zajistit adekvátně kvalifikované lidské zdroje pro moderní a progresivní 

správu a využití kultury, podpořilo otevření kurzů Arts Managementu, které Plzeň 2015 nabízela ve spolupráci s FDU ZČU v období 2012-2015. Program Arts 

management byl vysoce oceňován všemi účastníky. Jako největší přínosy uváděli posílení kvalifikace a odbornosti zapojených členů svého týmu a stabilizaci 

administrativního zajištění organizace. Jako nejsilnější pozitivum označili nové znalosti z oblasti strategického plánování a koncepčního přístupu ve vedení 

kulturních organizací. Účast na kurzech Arts Managementu nastartovala aktivity studentů a absolventů fakulty a profesionalizovaly se iniciativy jako: KYČN, 

Skleník, Galerie ve středu, Malý ateliér, Nadšenci grafického designu a časopis studentů fakulty.  

Důležité je také připomenout, že nabídku vzdělávání (Arts Management, MBA) využila velká skupina převážně vysokoškolsky vzdělaných a mladších lidí. Řada 
ze zaměstnanců také do Plzně za kvalifikovanou prací přišla, a to dokonce ze zahraničí (Brain keeping). 
 

                                                           
11

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 
 

ROZVOJ SYSTÉMU UMĚLECKÉHO VZDĚLÁVÁNÍ   (vznik FDULS, systémová podpora uměleckých rezidencí) 

KULTURNÍ INSTITUCE – VĚTŠÍ PROGRAMOVÁ OTEVŘENOST ŠKOLÁM A MLÁDEŽI     

VELKÝ ZÁJEM O ZVYŠOVÁNÍ KOMPETENCÍ A PROFESIONALITY U TVŮRCŮ A PRACOVNÍKŮ V KULTUŘE 

        (úspěch projektu Arts Management – silná poptávka pokračovat) 
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1.8 DOSTUPNOST KULTURY A SPOKOJENOST S KULTURNÍ NABÍDKOU 
 
Jednou z priorit Programu rozvoje kultury města Plzně 2009-2019 bylo zajištění dostupnosti kultury a umění pro všechny vrstvy obyvatel tak, aby byl 
potenciál plně využit k významnému zvýšení kvality života, posilování sociální soudržnosti a zvýšení atraktivity města pro jeho obyvatele i návštěvníky.   
 
Důležitou roli v kulturním životě města sehrávají, vyjma nabídky kulturních institucí, tradiční kulturní akce, např. Festival Finále Plzeň, Smetanovské dny, 
Mezinárodní festival DIVADLO, Mezinárodní folklorní festival CIOFF, Jazz bez hranic ad. V mnoha dotazníkových šetřeních odboru kultury dosahuje 
spokojenost obyvatel s kulturní nabídkou přes 85 %.  
 
Značný vliv i v této oblasti měl projekt EHMK Plzeň 2015. V rámci hlavního programu v roce 2015 probíhalo mnoho aktivit ve veřejném prostoru a zdarma. 
Lidé měli volný přístup ke špičkovým uměleckým produkcím, což se nyní projevuje v kultivaci poptávky. Lidé chtějí v současnosti kvalitnější kulturní nabídku. 
Naučili se vybírat si. Důležitým vlivem byl i vyšší zájem nové cílové skupiny – cizinců o průběžný program kulturních aktérů. Plzeň se dostala do širšího 
kulturního povědomí české kulturní veřejnosti a do Plzně se začalo jezdit za kulturní nabídkou. Dalším jevem v uplynulém období byl rozvoj významných 
dlouhodobých přesahových projektů, které umožňují oslovovat různé skupiny obyvatel a inspirovat je na cestě za kulturou a uměním (např. Den 
architektury, Noc muzeí, Noc divadel, Dny vědy a techniky, Noc kostelů, PechaKucha Nights, Otevřené ateliéry, Plzeňské rozhovory, Sympozium festivalu 
Smetanovské dny apod.), vznik nových festivalů (např. Literární festival).  
 
Dlouhodobě nabízí nízkoprahové sociální služby kulturní povahy pro specifické skupiny obyvatel řada organizací: Ponton, Tady a teď, Člověk v tísni, Charita, 
Diakonie atd. Jedná se zejména o tvůrčí a interpretační aktivity (hudba, tanec, výtvarná umění, divadlo atd.), ale i osvojování dovedností a znalostí 
potřebných ke tvorbě, interpretaci a konzumu kulturních statků, organizace aktivit k seznámení s kulturním a přírodním prostředím (výlety, exkurze, 
vycházky). 
 

Občanská angažovanost před rokem 2009 a nyní je jiná. Lidé se více zajímají, účastní se aktivně vzdělávacích akcí a zapojují se jako dobrovolníci do činnosti 

spolků nebo podporují činnosti profesionálních organizátorů. Příkladem může být dobrovolnický program Plzně 2015, z. ú., Klub strážných andělů, který 

pokračuje ve své činnosti i po roce 2015. Dobrovolníci podpořili přes 30 plzeňských akcí, včetně velkých několikadenních festivalů, darovali téměř 1000 

hodin volného času a významně tak přispěli k organizaci kulturních akcí. Kromě programu na své domovské scéně – DEPO2015 – podpořili také další 

partnerské akce: Festival Finále Plzeň, prestižní mezinárodní festival současného tance Aerowaves Spring Forward, tradiční plzeňské Slavnosti svobody, Den 

architektury, stále oblíbenější Noc literatury a vzdělávací akci pro žáky základních škol Evropský den jazyků. Významně přispěli také k nové akci Otevřené 

ateliéry – Plzeň tvořivá a přítomni byli také na akcích spolku Pěstuj prostor, Francouzské aliance a na hudební Plzeňské noci. Aktuálně Klub strážných andělů 
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spolupracuje se Studijní vědeckou knihovnou Plzeňského kraje, Západočeským muzeem a nově podpoří festival Jeden svět organizace Člověk v tísni či 

aktivity scény Moving Station provozované centrem pro sociální a kulturní projekty Johan, z. ú.12 

 
HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 

INTEGRACE KULTURY DO ŽIVOTA MĚSTA 

SPOKOJENOST OBČANŮ S KULTURNÍ NABÍDKOU  

AKTIVNÍ ZAPOJENÍ OBČANŮ DO UMĚLECKÝCH A KULTURNÍCH AKTIVIT   (jako spolutvůrci nebo dobrovolníci) 

DOSTUPNOST KVALITNÍ UMĚLECKÉ TVORBY VE VEŘEJNÉM PROSTORU  

STÁLÁ NABÍDKA NÍZKOPRAHOVÝCH SLUŽEB KULTURNÍ POVAHY 
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1.9 FINANCOVÁNÍ KULTURY 
 
Systémová dotační podpora kultury ve městě Plzni existuje již 20 let a lze konstatovat, že v roce 2016 město Plzeň uplatňuje grantovou politiku srovnatelnou 
s evropskými standardy. Dotační systém města Plzně je výslovně zmíněn ve 4. prioritě Programu rozvoje kultury 2009-2019 – Plzeň tvůrčí, inspirující 
a komunikující. Opatření č. 1 této kapitoly je pod názvem „Podpora nezávislé produkce“. Jejím cílem je důsledná podpora občanské aktivity, spolkové 
a souborové kulturní činnosti, činnosti profesních uměleckých spolků a sdružení, multikulturních aktivit a alternativního umění.  
 
Role dotačního systému Odboru kultury Magistrátu města Plzně je klíčová pro zajištění udržitelnosti kvality kulturní nabídky v Plzni. Za dobu svého fungování 
se dotační systém pro kulturu v Plzni vyprofiloval jako kompetentně řízený nástroj podpory kultury, srovnatelný s jinými dotačními programy např. v Praze 
nebo na úrovni MKČR. V současnosti jsou městem pravidelně vyhlašovány tyto dotační programy: 
 

JEDNOLETÉ 
 Jednoletý dotační program na podporu uměleckých a kulturních projektů 
 Jednoletý dotační program na podporu, rozvoj a prezentaci celoroční umělecké a kulturní činnosti 
 Mikrogranty na podporu kulturních a uměleckých projektů 
 Podpora umělců v rámci rezidenčních pobytů na území statutárního města Plzeň 

 
VÍCELETÉ 

 Čtyřletý dotační program v oblasti kultury 
 Čtyřletý dotační program na podporu realizace projektu „Festival Finále Plzeň“ 
 Tříletý dotační program na podporu realizace kulturního projektu „Živá ulice“ 
 Tříletý dotační program na podporu realizace festivalu „Smetanovské dny“ 

 
Město Plzeň vyhlásilo třikrát prostřednictvím Odboru kultury MMP Čtyřletý dotační program v oblasti kultury, a to na léta: 2008–2012, 2012-2015 a 2016-
2019. Nastavení procesů výběrového řízení na čtyřleté dotace v oblasti kultury odpovídá evropským standardům. Administrativní zázemí funguje na vysoké 
profesionální úrovni s prvotřídními kompetencemi. Text vyhlášení dotačního programu i doprovodné pokyny pro zpracování žádosti, rozpočtu i vyúčtování 
projektu jsou detailním návodem pro úspěšné vypracování žádosti o dotaci. Podstatné bylo zvýšení objemu finančních prostředků ve 4letém grantovém 
programu města Plzně pro oblast kultury na období 2012-2015, která kulturním aktérům umožnila profesionalizovat svou činnost i program, investovat 
do rozšíření týmů nebo zařizovat nové prostorové zázemí a svým způsobem se i programově připravit na rok 2015.  
 
Odbor kultury Magistrátu města Plzně v současnosti zpracovává více než 270 žádostí ročně, z nichž průměrně uspěje v žádosti o dotaci více než 150 žadatelů, 
což znamená 55% úspěšnost žadatelů. Svědčí to o dobrém povědomí kulturních aktérů v Plzni o možnostech získat dotační prostředky, ale také o jejich 
schopnosti zvládnout podmínky dotačního řízení. Zveřejněné výsledky dotačních řízení nasvědčují tomu, že okruh žadatelů tvoří poměrně stabilní jádro 
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subjektů dlouhodobě působících na kulturní scéně v Plzni. Nedošlo ani k očekávanému masivnímu nárůstu žadatelů o podporu v rámci projektu EHMK Plzeň 
2015.13 
Projekt EHMK otevřel i další mimorozpočtové zdroje pro kulturu. Mimorozpočtové zdroje tvořily zejména dotace od MKČR, které subjekty čerpaly buď 
prostřednictvím příspěvků na projekty od společnosti Plzeň 2015 nebo přímo v grantovém řízení MKČR pro rok 2015, i když celkový objem dotací 
v grantovém řízení MKČR pro projekty EHMK Plzeň 2015 nepřesáhl částku 8 mil. Kč (viz Tabulka č. 3). Dotace z Programu EU Kultura programové projekty 
čerpá jen sdružení Johan, které se dlouhodobě pohybuje v mezinárodním kulturním prostoru. Žádný další respondent výzkumu z Programu EU Kultura 
dotace nečerpal. Západočeské muzeum v Plzni získalo dotaci z Regionálního operačního programu Jihozápad na svůj dlouhodobý záměr realizovat novou 
stálou expozici o historii plzeňského kraje (dokončena 2013). Další čerpání dotací z evropského fondu regionálního rozvoje ROP Jihozápad bylo primárně 
využito na rekonstrukce a výstavbu nové infrastruktury (Johan – Moving Station, nová budova FDULS). 
 
 

HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 
 

STRATEGICKÝ DOKUMENT DEFINUJE ZAMĚŘENÍ DOTAČNÍCH PROGRAMŮ            

(Program rozvoje kultury ve městě Plzni na léta 2009-2019) 

VYSOCE PROFESIONÁLNÍ A KOMPETENTNÍ ŘÍZENÍ A SPRÁVA DOTAČNÍCH ŘÍZENÍ  

KVALITNÍ METODICKÉ A ODBORNÉ VEDENÍ PŘI PODÁVÁNÍ ŽÁDOSTÍ PRO ŽADATELE 

USAZENÝ SYSTÉM DOKUMENTŮ A ADMINISTRATIVNÍCH NÁSTROJŮ 

ZNÁMÝ ČASOVÝ ROZVRH PROJEDNÁVÁNÍ ŽÁDOSTÍ O DOTACE 

VYSOKÉ KOMPETENCE ŽADATELŮ PRO ZPRACOVÁNÍ A VYÚČTOVÁNÍ ŽÁDOSTÍ 

AKTIVNÍ FUNDRAISING A SNAHA ŽADATELŮ O VÍCEZDROJOVÉ FINANCOVÁNÍ 

STABILNÍ OKRUH ŽADATELŮ – VZTAHY A DLOUHODOBÁ SPOLUPRÁCE S MĚSTEM 

EKONOMICKÝ PŘÍNOS PODPORY KULTURY V PROJEKTU EHMK 2015 Z JINÝCH ZDROJŮ    

(Ministerstvo kultury, Plzeňský kraj, soukromý sektor, nadace, fondy) 
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 Analýza dotačního systému města Plzně pro oblast kultury, Š. Havlíčková, OK MMP, 2017 
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1.10 ŘÍZENÍ A SPRÁVA KULTURY 
 
V rámci České republiky je město Plzeň naprosto jedinečné svým dlouhodobým koncepčním a strategickým přístupem ke správě kulturního sektoru. 
Plzeňané vnímají důležitost stanovení kulturní politiky jako základní předpoklad pro dobré nastavení dotačních programů města na podporu kultury 
z veřejných zdrojů.14  

 
Již v letech 1999–2000 zpracovával Odbor kultury MMP pod vedením Vladimíra Líbala na základě požadavku vedení města analyticko-koncepční materiál 

„Zpráva o stavu plzeňské kultury a návrh koncepce kulturní politiky města Plzně“, který byl v prosinci roku 2000 předložen k diskuzi odborné i laické 

veřejnosti a zastupitelům města Plzně. V návaznosti na tuto zprávu pak byl orgánům města (Radě a Zastupitelstvu) předložen ke schválení „Základní 

dokument kulturní politiky města Plzně“ (schváleno usnesením ZMP č. 585 ze dne 8. listopadu 2001), který byl až do roku 2009 jediným platným a závazným 

dokumentem pro oblast kultury. Plzeň stala prvním městem v ČR, které v roce 2001 schválilo vlastní kulturní politiku, čímž inspirovalo další česká města 

včetně Prahy. V roce 2009 byl nahrazen Programem rozvoje kultury ve městě Plzni na léta 2009–2019.  

Program rozvoje kultury vznikl jako základní dokument nutný pro přihlášku na kandidaturu města Plzně o titul Evropské hlavní město kultury 2015. 
Schválením tohoto dokumentu, který navazuje a blízce souvisí s dalšími strategickými rozvojovými dokumenty města, ukazuje Plzeň svůj dlouhodobý 
a koncepční přístup k rozvoji kultury, což bylo i jednou ze základních podmínek kandidatury na tento prestižní titul. Na zpracování Programu rozvoje kultury 
se podílelo mimo široké plzeňské veřejnosti i mnoho osobností plzeňského kulturního života, či zástupců veřejné správy, na předním místě například tehdejší 
1. náměstkyně primátora města Plzně JUDr. Marcela Krejsová, Mgr. et. MgA. Roman Černík (občanské sdružení JOHAN, Pedagogická fakulta ZČU v Plzni), 
Mgr. Petr Pelcl (Útvar koncepce a rozvoje města Plzně), občanské sdružení KVAS a Agora CE o.p.s. a dále pracovnice Odboru kultury Magistrátu města Plzně.  
 
Po velmi širokém participativním procesu přípravy Programu rozvoje kultury byla do textu programu vepsána obsáhlá vize budoucnosti města pro rok 2019: 
„Plzeň je otevřená a komunikující metropole s kvalitní kulturní a uměleckou scénou, vlídné město pečující o svůj vzhled, o své kulturní dědictví, o své 
obyvatele i návštěvníky. Je provokující, inspirující a lákající, město příjemné pro život, město, které musíte vidět, město, kde budete chtít žít.“. 
Podstatné je také, že součástí celého úspěšného procesu bylo systémové a personální zajištění (ÚKEP – Útvar pro koordinaci evropských projektů, p. o. 

města Plzně, OK MMP – Odbor kultury Magistrátu města Plzně) a zajištěné financování (rozpočet města i ÚKEPu). Cenné pro veřejnou dostupnost 

dokumentu bylo jeho vytištění v dostatečném množství výtisků (je součástí knihoven díky knihovnické registraci), vytvoření elektronické verze, její zveřejnění 

a celková distribuce programu rozvoje nejen v Plzni. 

Program rozvoje kultury 2009-2019 byl úspěšně schválen většinou zastupitelů městského zastupitelstva Plzně v roce 2009. Jasné vymezení odvážného 
a sebevědomého cíle (EHMK 2015), otevřenost procesu a také účast široké obce jak činných umělců, kulturních činovníků, uživatelů i zájemců, propojení 
s lidmi z dalších sociálních oborů (sociální služby, vzdělávání) i přizvání mimoplzeňských účastníků, to vše udělalo z procesu tvorby a z prvních kroků realizace 
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 Analýza dotačního systému města Plzně pro oblast kultury, Š. Havlíčková, OK MMP, 2017 
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inspirativní proces. Inspirace se bohatě zúročily v kandidátském úsilí i v následujícím období. Důležitým bodem bylo také reálné využití principů spolupráce 
dříve spíše neznámých, případně o podporu soupeřících kulturních hráčů. Schopnost společně se domluvit, lze v uvedeném období sledovat v řadě 
konkrétních aktivit. 
 
Významným přínosem Programu rozvoje kultury je dostupnost materiálů k vyhodnocení. Město má zveřejňovaný rozpočet, dohledatelná jsou usnesení, 

organizace vydávají a zveřejňují výroční zprávy, grantový systém počítá s veřejnými slyšeními.  

 

HLAVNÍ SILNÉ STRÁNKY: 
VZNIK DLOUHODOBÉ STRATEGIE PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 

FORMULOVÁNA ODVÁŽNÁ A SEBEVĚDOMÁ VIZE ROZVOJE MĚSTA PROSTŘEDNICTVÍM KULTURY 

INSPIRATIVNÍ PARTICIPATIVNÍ PROCES VZNIKU PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 

SPOLUÚČAST BUDOUCÍCH UŽIVATELŮ PŘI TVORBĚ PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 

KONSENSUÁLNÍ SCHVÁLENÍ STRATEGICKÉHO DOKUMENTU ZASTUPITELSTVEM 

SYSTÉMOVÁ A TRANSPARENTNÍ PODPORA KULTURNÍCH PROJEKTŮ              (strukturovaný grantový systém) 

SYSTÉM METODICKÉ A KONZULTAČNÍ ČINNOSTI ODBORU KULTURY 

ÚSPĚŠNÉ NAPLNĚNÍ AMBICIÓZNÍHO CÍLE – ZÍSKÁNÍ TITULU EHMK 2015 
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2. PROBLÉMY PLZEŇSKÉ KULTURY 2017 
 
 
2.1 KULTURNÍ INFRASTRUKTURA 
 
Největší deficity kulturní infrastruktury v Plzni byly identifikovány v těchto oblastech: chybí prostory pro velké mezinárodní výstavy a prezentaci 
vzácných sbírkových fondů, nedostatečně velké prostory má Knihovna města Plzně téměř ve všech svých knihovnách. Nevyhovující stav z hlediska 
kapacity a parametrů požadovaných zákonem mají také budovy, ve kterých sídlí Archiv města Plzně.15  
Promarněnou příležitostí byla dosud také nerealizovaná výstavba nové budovy pro ZČG, která byla naplánována v přihlášce města o titul EHMK. Galerie měla 

být infrastrukturou, která by vyřešila deficity občanské vybavenosti pro výtvarné umění ve městě, ale v přípravném období nebyla vůle a dotační možnosti 

pro realizaci stavby. Zatímco zázemí pro divadelní aktivity je v Plzni nasyceno, kvalitní prostory pro výtvarné umění chybí. Byl také zpracován záměr 

na využití objektu Kulturního domu Peklo, který potřebuje nezbytnou rekonstrukci.  

V Programu rozvoje kultury 2009-2019 byl formulován také záměr podpory sítě kulturně komunitních center, který se nepodařilo naplnit.  Kvantitativní 

analýzou byla identifikována poměrně vysoká vybavenost kulturně-komunitní infrastrukturou – při současném stavu 170,5 tis. obyvatel Plzně by 

kvalifikovaným odhadem dle metodiky britského Arts Councilu16 mělo k naplnění kulturních potřeb obyvatel postačit 9 multifukčních kulturních zařízení 

v městských obvodech. Pasportizace kulturních zařízení identifikovala na území města 6 kulturních center/domů, 16 víceúčelových sálů, 8 multifunkčních 

kulturních zařízení. Nicméně chybí průmět do území a speciální analýza deficitů kulturně komunitní vybavenosti v městských obvodech. Chybí koncepční 

přístup ke změnám v kulturně komunitní infrastruktuře, některé objekty vyžadují rekonstrukci, někde je nabídka služeb nedostačující. Důsledkem je 

nefungující komunitní život a nezájem obyvatel o dění v lokalitě, kde bydlí.  

  

                                                           
15

 Strategický plán města Plzně, celková situační analýza 2016, ÚKR MP 
16 Pro určení deficitů byla aplikována metodika potřebnosti kulturních zařízení, závislé na počtu stálých obyvatel žijících v dané lokalitě/urbánním celku. Dle standardů 

britského Arts Council je potřeba na zřízení kulturně-komunitního centra tvořena hustotou 20tis. obyvatel na území městského urbánního celku. 
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HLAVNÍ PROBLÉMY: 
CHYBÍ NOVÁ BUDOVA PRO MĚSTSKOU KNIHOVNU 

NENÍ REALIZOVÁNA REKONSTRUKCE KD PEKLO 

NUTNOST VZNIKU NOVÝCH PROSTOR PRO ARCHIV MĚSTA PLZNĚ 

MALÁ PODPORA SÍTĚ KULTURNĚ KOMUNITNÍCH CENTER V MĚSTSKÝCH OBVODECH 

NENÍ ZPRACOVÁNA ANALÝZA DEFICITŮ KULTURNĚ KOMUNITNÍ VYBAVENOSTI V MĚSTSKÝCH OBVODECH 
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2.2 NABÍDKA VEŘEJNÝCH KULTURNÍCH SLUŽEB 
 
Chybí nastavení péče o jevy nastartované v procesu příprav a realizace projektu EHMK. Část peněz z rozpočtu města měla být po roce 2015 účelově 
zaměřena na podporu kontinuity kulturních aktivit a zejména na další rozvoj mezinárodní spolupráce kulturních institucí i nezřizovaných subjektů. 
V současnosti není prioritou zachovat a podporovat kulturní turismus v nadregionálním rozsahu.  Chybí specifické formy podpory pro udržení profesionální 
úrovně navázaných zahraničních vztahů a mezinárodní spolupráce v oblasti kultury. 

 
Z jistého úhlu lze, i po roce 2015, považovat za slabou stránku velkou spokojenost většiny obyvatel s regionální kvalitou a ustálenými tradicemi 
plzeňské kultury. Typickým jevem je časté zaměňování zábavnosti a popularity za estetickou hodnotu a uměleckou kvalitu – plzeňskému kulturnímu 
prostředí chybí odborná reflexe a profesionální kritika.17 Spokojenost s nabídkou kulturních služeb snižuje poptávku po nových kulturních trendech 
a projektech, které často vznikají právě v prostředí, kde je samozřejmostí kritické myšlení a tvůrčí výměna názorů. V tomto směru je nutné více posílit 
propojení mladých lidí a univerzitního prostředí s programovou nabídkou stálých kulturních aktérů v Plzni. 
 
Nebyla zpracována Studie možností podpory kreativního průmyslu v Plzni – proběhlo pouze mapování KKO a dílčí realizace -  DEPO2015 v rámci Kreativního 
inkubátoru, Makerspace, Coworking, Street Food Market – orientovaný na gastronomii. Chybí veřejná a přesvědčivá prezentace výsledků podpory KKO 
v Plzni.  

 
HLAVNÍ PROBLÉMY: 

VELKÁ SPOKOJENOST S REGIONÁLNÍ KVALITOU PLZEŇSKÉ KULTURNÍ NABÍDKY 

MALÁ POPTÁVKA PO NOVÝCH KULTURNÍCH TRENDECH A PROJEKTECH 

ABSENCE VĚTŠÍHO ROZMĚRU ZAHRANIČNÍ SPOLUPRÁCE 

NEVYUŽITÝ POTENCIÁL VĚTŠÍ MÍRY PROPOJENÍ UNIVERZITY S KULTURNÍMI AKTÉRY 

ROZTŘÍŠTĚNÉ AKTIVITY V OBLASTI PODPORY KULTURNÍCH A KREATIVNÍCH PRŮMYSLŮ 

NEBYLA ZPRACOVÁNA STUDIE MOŽNOSTÍ PODPORY KULTURNÍCH A KREATIVNÍCH ODVĚTVÍ V PLZNI 
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 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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2.3 KULTURNÍ ORGANIZACE A KULTURNÍ AKTÉŘI 
 
Disproporce mezi zřizovanými a založenými organizacemi města v oblasti kultury je naprosto zřejmá. 3 příspěvkové organizace čerpají z rozpočtu města více 

než 235 mil. Kč (z toho DJKT 179 mil. Kč) a 4 založené organizace necelých 37 mil. Kč (z toho Plzeň 2015 15,7 mil. Kč). Disproporce je zřejmá i v oblasti 

financování investičních výdajů a výdajů na opravy provozních prostor. Příspěvkové organizace tvoří z odpisů svěřeného majetku odpisy a tyto jsou finančně 

kryty tvorbou investičním fondem. Založené organizace mají provozní prostory buď pronajaté od soukromého vlastníka, kde většinou hradí tržní nájemné, 

nebo mají prostory ve výpůjčce od zakladatele. Tyto výpůjčky však ukládají za povinnost starat se o stav objektu a zajišťovat opravy, na které se organizacím 

nedostávají finanční prostředky. Problematikou je také absence investičních finančních prostředků pro kulturní založené organizace – některé mají opravy 

hrazené z rozpočtu MP, jiné si je musejí hradit samy ze svého provozního příspěvku.18 

Narovnání tohoto nepoměru by znamenalo jednoznačně vyšší nároky na rozpočet města.  Vzhledem k tomu, že zřizované i založené kulturní instituce jsou 
páteřní osou plzeňské kultury a jsou nezbytné pro základní rozvoj uměleckého a kulturního prostředí i kulturní vzdělávání dětí a mládeže ve městě, je třeba, 
aby město jasně deklarovalo, že trvá na tom, aby tyto veřejné služby byly nadále poskytovány. Aby mohly být poskytovány na zvyšující se úrovni a aby mohl 
být nadále aktualizován jejich obsah a rozsah, musí být adekvátně zvýšen objem finančních prostředků alokovaných na tyto veřejné služby.19 Tyto organizace 
poskytují převážně nekomerční aktivity, které jsou ve veřejném zájmu občanů. Tento fakt jim brání získávat prostředky z jiných zdrojů – zvýšení cen výstupů 
by znepřístupnilo tyto služby široké veřejnosti s nižšími finančními příjmy. Otázkou je, zda by kulturní založené organizace nebylo vhodné transformovat 
na jiné právní formy, a to i s ohledem na nově připravovaný Zákon o veřejných kulturních institucích.  
 
Při podrobnějším pohledu se dostaneme k zajímavému zjištění: instituce, které každoročně svou existenci musí tvrdě odpracovat, jsou dlouhodobě 
podfinancované s komplikovaným materiálním zázemím. Právě tyto nejméně zabezpečené organizace (Plzeňská filharmonie, GMP) odvedly např. pro EHMK 
tu nejvíce oceňovanou práci (výstavy Jiří Trnka, Ladislav Sutnar, koncertní projekty v netradičních prostorech, a především ojedinělý projekt Umělec 
a totalita). Zúročilo se nasazení, inovace, otevřenost ke spolupráci a chuť zkusit dělat věci i jinak než běžně.20 
 
Příkladem je Plzeňská filharmonie, která je podfinancovaným orchestrem, který dosahuje i ve ztížených podmínkách skvělé úrovně. Prokazatelně úspěšně 
reprezentuje město, svou prací naplňuje zadání města, nad rámec pracuje v kontextu městské kulturní strategie, jde o transparentní, vysoce profesionální 
instituci (významná zásluha vedení PF). Po dřívějších nejistotách se situace stabilizovala a je to okamžitě vidět v rostoucí kvalitě práce, množství nových 
invenčních projektů (děti, netradiční projekty, excelentní zapojení do projektu EHMK 2015). Zároveň jako jedna z mála filharmonií nedisponuje vlastním 
koncertním sálem (naopak platí vysoké náklady na pronájmy koncertních prostor – Měšťanská beseda aj.). 
 

                                                           
18

 Analýza zřizovaných a založených organizací statutárního města Plzně v oblasti kultury, Johan, z.ú., OK MMP, 2016 
19

 Analýza zřizovaných a založených organizací statutárního města Plzně v oblasti kultury, Johan, z.ú., OK MMP, 2016 
20

 Analýza zřizovaných a založených organizací statutárního města Plzně v oblasti kultury, Johan, z.ú., OK MMP, 2016 
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V současné době je PF jednou z nejsoběstačnějších kulturních organizací (38 %), je podporována v rámci čtyřleté dotace pouze částkou 15,3 mil. Kč, což činí 
53 % celkových nákladů roku 2016. PF je nucena k minimalizaci veškerých nákladů na svou činnost v takové míře, že situace je do budoucna naprosto 
neudržitelná. 
 
Dalším důležitým článkem plzeňské kultury jsou kulturní aktéři, převážně neziskové organizace, které se velkou měrou podílejí na tvorbě živé kulturní 
nabídky ve městě. Jsou zdrojem inovací, nových trendů a neotřelých přístupů. Tato skupina více než 60 subjektů a jednotlivců se uchází o podporu 
z dotačního systému města Plzně, kde celková roční částka na podporu jejich činnosti je méně než 38 mil. Kč, což je cca 12 % z celkových výdajů na podporu 
činnosti kulturních organizací ve městě. I zde je patrná vysoká míra soběstačnosti kulturních aktérů a nevyváženost bytostně kulturních přínosů, které 
z činnosti těchto organizací město má a finanční investice, kterou jim prostřednictvím dotační podpory poskytuje. 
 
 

HLAVNÍ PROBLÉMY: 
VÝRAZNÉ SYSTÉMOVÉ ZVÝHODNĚNÍ PŘÍSPĚVKOVÝCH ORGANIZACÍ  

DISPROPORCE FINANCOVÁNÍ MEZI ZŘIZOVANÝMI A ZALOŽENÝMI ORGANIZACEMI MĚSTA V OBLASTI KULTURY 

CHYBÍ STANDARDY A KRITÉRIA HODNOCENÍ ČINNOSTI ORGANIZACÍ MĚSTA 

CHYBÍ CELKOVÁ EVALUACE PŘÍNOSŮ PRO MĚSTO Z ČINNOSTI KULTURNÍCH ORGANIZACÍ I KULTURNÍCH AKTÉRŮ 

(porovnání výkonu zřizovaného a nezřizovaného kulturního sektoru) 

    V PLZNI NESÍDLÍ ANI JEDNA KULTURNÍ INSTITUCE CELOREPUBLIKOVÉHO VÝZNAMU 
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2.4 KULTURA VE VEŘEJNÉM PROSTORU MĚSTA 
 
Obyvatelé Plzně jsou obecně velmi konzervativní a mají rádi zažité zvyklosti. Je velmi těžké přesvědčit Plzeňany, aby svou důvěru vložili do nových myšlenek 

a nezvyklých nebo moderních řešení. Z této skutečnosti pramení neochota a obava politické reprezentace taková řešení přijmout a prosazovat. 

Konzervativní přístup se odráží například ve vnímání proměn veřejného prostranství, které je chápáno značně konvenčně, a nové projekty jsou často 

přijímány se značným odstupem. Vhodným příkladem je třeba umístění nových kašen na náměstí Republiky, či pomník generála G. S. Pattona. Na obě tato 

díla vyhlásilo město Plzeň otevřené architektonicko-výtvarné soutěže, tedy použilo velmi transparentní způsob, jak návrh k realizaci získat. Soutěž na kašny 

proběhla již v roce 2004, ale od vítězství v soutěži ke slavnostnímu spuštění uplynulo více než pět let. Podobně tomu bylo u realizace pomníku generála G. S. 

Pattona. Dalším společným jmenovatelem byla schopnost obou uměleckých děl rozdělit plzeňskou veřejnost na dvě názorově protichůdné skupiny. 

Průkopníkem v této oblasti je osamocená iniciativa Fakulty designu a umění Ladislava Sutnara i některých samostatných umělců, kteří dosáhli časově 

omezených či trvalých umístění výtvarných děl ve veřejném prostoru (např. instalace soch Ruka, Rukávy, Kostka, Králík) a vyvolali tím výraznou diskuzi 

a emoce nejen odborné veřejnosti, ale i u samotných obyvatel města.21 

Veřejný prostor v Plzni je stále bariérový pro kulturní aktivity, akce nových žánrů a realizaci komunitních aktivit. Chybí nástroje, které by usnadnily orientaci 
v procesu povolování kulturních akcí na veřejných prostranstvích, které by celistvě a přehledně informovaly o požadavcích obvodů a procesech, kterými je 
potřeba projít. Klíčová veřejná prostranství města by měla být otevřená a variabilní pro velké spektrum společenských aktivit a uživatelů.  Zároveň chybí 
nové nastavení pravidel užívání veřejných prostranství tak, aby chránilo rezidenční kvality v lokalitách a vyvážilo otevřenost nastavením hranic pro užívání 
veřejných prostranství ke kulturním aktivitám. Nedostává se také odvahy k prosazení nových kreativních řešení a postupů (např. výtvarná díla ve veřejném 
prostoru, moderní architektura).22  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
21

 Strategický plán města Plzně, celková situační analýza 2016, ÚKR MP 
22

 Strategický plán města Plzně, celková situační analýza 2016, ÚKR MP 
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HLAVNÍ PROBLÉMY: 
OBYVATELÉ PLZNĚ JSOU OBECNĚ VELMI KONZERVATIVNÍ A MAJÍ RÁDI ZAŽITÉ ZVYKLOSTI 

CHYBÍ PRAVIDLA PRO UŽÍVÁNÍ VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ PRO KULTURU V PLZNI 

MĚSTO NEMÁ DEFINOVANÉ PRIORITY PRO POVOLOVÁNÍ UŽÍVÁNÍ VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ 

NESNADNÁ ORIENTACE VE VYŘIZOVÁNÍ POVOLENÍ 

CHYBÍ PŘEHLEDNÉ INFORMAČNÍ NÁSTROJE PRO ORGANIZÁTORY  

(co musím udělat, když chci uspořádat kulturní akci na veřejném prostranství) 
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2.5 ZNAČKA MĚSTA A KOMUNIKACE KULTURY 
 
Kultura se stala součástí proměněného obrazu města. Jde o kontinuální trvalý proces. Je nezbytné dosaženou změnu dále rozvíjet a neopustit. Chybí 

koncepční přístup města k novému kulturnímu obsahu značky města. Chybí specificky zaměřená Strategie rozvoje kulturního turismu, která by definovala 

nastavení spolupráce na propagaci plzeňské kultury pro návštěvníky a precizněji nasměrovala informační kanály pro komunikaci s hosty a návštěvníky, 

zároveň by identifikovala další kroky a nástroje k tomu, aby bylo město i nadále vnímáno jako zajímavý cíl kulturního turismu. 

Dalším problémem je nedostatek prostoru pro reflexi kulturního života v Plzni. Neexistuje místní kritické nebo reflexivní médium a v regionálních denících je 

minimální prostor pro kvalifikovanou kritickou diskuzi. Nedostatek prostoru pro kritickou diskuzi o kultuře, jako zásadním tématu společenské debaty v Plzni, 

způsobil po roce 2015 oslabení tématu kultury ve společenském diskursu. 23  

 

HLAVNÍ PROBLÉMY: 
CHYBÍ KAPACITY PRO DLOUHODOBOU KONCEPČNÍ SPOLUPRÁCI NA SYSTÉMU PROPAGACE PLZEŇSKÉ KULTURY 

PRO NÁVŠTĚVNÍKY MĚSTA 

CHYBÍ STRATEGIE ROZVOJE KULTURNÍHO TURISMU 

NEDOSTATEK PROSTORU PRO REFLEXI A ODBORNOU KRITIKU, ZEJMÉNA V MÉDIÍCH  

CHYBÍ KRITICI         (plzeňské osobnosti a odborníci) 

  
 

 

 

 
 
 
 
 
                                                           
23

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci OK MMP, 2017 
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2.6 MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE 
 
Projekt EHMK s sebou přinesl novou dimenzi velkého rozvoje mezinárodní spolupráce kulturních aktérů v Plzni. Problémem byla nedostatečná finanční 

i organizační kapacita projektu EHMK, která nemohla zajistit rozvoj mezinárodní spolupráce formulovaný v období kandidatury na titul EHMK.  Nová zapojení 

plzeňských kulturních aktérů do mezinárodních sítí se neuskutečnila, ale počet plánovaných zahraničních spoluprací se po roce 2015 zvýšil o 40 % oproti 

předchozímu období. Plzeňská kulturní scéna má o mezinárodní zasíťování velký zájem, ale chybí finanční zdroje na další rozvoj. 

 
HLAVNÍ PROBLÉMY: 

NENAPLNĚNÉ AMBICE ROZVOJE MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE V RÁMCI EHMK 

CHYBÍ KONCEPCE ROZVOJE MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE V OBLASTI PLZEŇSKÉ KULTURY  

UDRŽITELNOST NOVÝCH ZAHRANIČNÍCH KONTAKTŮ BEZ DALŠÍCH SPOLEČNÝCH PROJEKTŮ JE MIZIVÁ 

CHYBÍ FINANČNÍ ZDROJE NA DALŠÍ ROZVOJ    

(na mezinárodní koprodukce, dovoz dalšího špičkového umění, pokračování úspěšné programové linie nového cirkusu apod.) 
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2.7 KULTURA A VZDĚLÁVÁNÍ 
 
Nepodařilo se naplnit program projektů, které by propojovaly špičkovou uměleckou scénu se základními školami, základními uměleckými školami 
a středními školami v Plzni (společné workshopy špičkových umělců a studentů v rámci vzdělávacích programů). Město nemá žádný systémový program, jak 
podporovat základní, střední i vysoké umělecké školy na svém území jako nezastupitelný článek uměleckého vzdělávání dětí a mládeže (tyto instituce mají 
jiné zřizovatele – Plzeňský kraj a soukromý sektor). Potřeba takového programu byla formulována v Programu rozvoje kultury 2009-201924. Vše stojí 
na jednotlivých kulturních institucích, není zavedeno žádné zvláštní podpůrné řešení. 
 
 
Vzhledem k posílení role kultury v životě Plzeňanů je více než žádoucí i nadále zvyšovat profesionalitu a rozvíjet kompetence pracovníků v kultuře. Pro 

celoživotní vzdělávání v oblasti kultury chybí v současnosti systémová podpora vzdělávání. 

 

HLAVNÍ PROBLÉMY: 
NEVYUŽITÝ POTENCIÁL SPOLUPRÁCE UMĚLCŮ SE ŠKOLAMI 

ABSENCE VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU ARTS MANAGEMENT 

 

  

                                                           
24

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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2.8 DOSTUPNOST KULTURY A SPOKOJENOST S KULTURNÍ NABÍDKOU 
 
V uplynulém období neproběhla systémová práce s kulturním potenciálem menšin jako nástroje prevence sociálně patologických jevů. Chybí vyhodnocení 
celkového stavu mezioborové spolupráce a pozitivních vlivů kultury a její integrační role v různých oblastech lidského života. Zapojení obyvatel do kulturního 
dění nejen v roli konzumentů, ale jako spolutvůrců a partnerů. 

 
V Programu rozvoje kultury 2009-2019 byl formulován také záměr podpory sítě kulturně komunitních center, který se nepodařilo naplnit. Síť komunitních 
kulturně společenských center existuje, ale její veřejná prezentace jako celku je minimální. Velice rozdílná je podoba obsahu, systému i způsobů práce 
jednotlivých center, do nichž je třeba také zahrnout i komunitní aktivity škol, činnost center dětí a mládeže (dříve DDM) a základních uměleckých škol. 
Speciální program podpory sítě kulturně komunitních center nebyl zaveden. 

 
Podobně je slabá i spolupráce se Západočeskou univerzitou, která by mohla sehrát významnou roli v posílení a zkvalitnění kultury v lokalitách – městských 
obvodech. Dosud ve městě zcela chybí reflektivní prostor a veřejná diskuze o kvalitě kultury (časopis, webové diskuzní fórum, pravidelné veřejné živé 
diskuze), stejně jako širší vzdělávání prostřednictvím animovaného setkávání s uměním. Naopak se stále lze potkávat s veřejnou podporou zábavy a kýče 
(různé letní hrátky obvodů, ohňostroje apod.). 25  

 

 
HLAVNÍ PROBLÉMY: 

VĚTŠÍ ROZVOJ KULTURY MENŠIN JAKO PREVENCE SOCIÁLNĚ PATOLOGICKÝCH JEVŮ 

NENAPLNĚNÍ SOCIÁLNÍCH ROLÍ KULTURNÍCH PROJEKTŮ 

CHYBÍ VYHODNOCENÍ MEZIOBOROVÉ SPOLUPRÁCE A VLIVŮ KULTURY V SOCIÁLNÍ OBLASTI 

PROGRAM PODPORY SÍTĚ KULTURNĚ KOMUNITNÍCH CENTER NEBYL ZAVEDEN 

MÁLO PŘÍLEŽITOSTÍ K ŠIRŠÍMU VZDĚLÁVÁNÍ PUBLIKA              (např. formou pravidelných veřejných diskuzí o kultuře) 

 
 
 

                                                           
25

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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2.9 FINANCOVÁNÍ KULTURY 

 
Bohužel po roce 2015 došlo ke snížení alokace finančních prostředků na dotační programy města Plzně pro oblast kultury. Po realizaci hlavního programu 
v roce 2015 se logicky předpokládalo ponížení objemu financí v grantovém systému. Nicméně celý program EHMK Plzeň 2015 byl koncipován z pohledu 
dlouhodobého rozvoje kulturní scény v Plzni, a proto bylo nasnadě počítat i nadále v rozpočtu města po roce 2015 s potřebami dotovat nové nastartované 
kulturní projekty a trendy. Zatímco žadatelé požadovali ponížené částky o více než 6 %, a dalo by se říci, že přistupovali k tvorbě žádostí zodpovědně 
a intuitivně následovali standardní meziroční ponížení dotací o 10 %, město celkově ponížilo alokaci financí pro granty v roce 2016 o –30 %.  Schválený 
objem podpory kultury prostřednictvím dotací se tak vrátil na úroveň roku 2009 (2009 celkem: 31.540.000,- Kč / 2016 celkem: 37.529.700,- Kč).26 
  
Je zřejmé, že nejslabší stránkou současného stavu dotačních programů v Plzni je jejich podfinancování. Žadatelé i management správy výběrových dotačních 
řízení pracují systémově a s veškerou pečlivostí, odpovědností a poctivostí plní požadavky transparentního přístupu při rozdělování veřejných financí. 
Kulturní sektor nebyl nikdy zcela soběstačný, neboť většina organizací poskytuje kulturní služby ne za účelem zisku, ale za účelem uspokojování 
společenských zájmů místních občanů, a proto nutně potřebuje pomoc od města.  
 
Zároveň lze sledovat nerovnovážnost podpory zřizovaných organizací a nezávislé nezřizované kultury. U nezávislých občanských projektů došlo 
ke zmiňovanému prudkému snížení podpory pod úroveň 2010 a zároveň k nárůstu finančních prostředků u zřizovaných (např. DJKT). Dotační systém zajišťuje 
diverzitu kulturní nabídky, kterou zajišťují především městem nezřizované kulturní subjekty. Chvályhodný desetiletý rozvoj a podpora plzeňské kulturní 
scény pak popírá razantní meziroční redukcí financí v rozpočtu města po roce 2015 a znehodnocuje předchozí investiční strategii města do rozvoje kultury, 
ale i úspěšnou realizaci projektu Evropské hlavní město kultury Plzeň 2015.  
 
Problémy s financováním po roce 2015 zmínili všichni oslovení respondenti výzkumu Vlivu projektu EHMK plzeň 2015 na stávající kulturní aktéry v Plzni.27 
V dlouhodobé perspektivě jsou i pro zřizované organizace problémem nízké tabulkové platy umělců (DJKT) a netabulkové platy (PF). Kulturní NNO zase 
zmiňovaly ztrátu šance pokračovat ve své práci za standardních profesionálních podmínek. Několik subjektů specificky jmenovalo, že chybí zdroje 
pro financování a udržení zahraniční spolupráce. Chybí jasné a transparentní určení priorit města, pravidla a kritéria pro správu přínosů a vybudovaných 
nových kvalit plzeňské kultury, které přinesl projekt EHMK.  
 
Produkci, oceňování a distribuci kulturních statků nelze svěřit pouze trhu, protože trh využívá příslušné kulturní statky hlavně k produkci maximálního zisku. 
Trh nerespektuje tzv. vnitřní hodnotu, již kulturní statky mohou přinášet jak jejich spotřebitelům, tak i jejich producentům (je mnoho umělců, pro které je 
velkou odměnou spokojenost občanů – spotřebitelů).  Trh nedokáže zabezpečit neziskovou produkci příslušných kulturních statků v dostatečném množství, 

                                                           
26

 Analýza dotačního systému města Plzně pro oblast kultury, Š. Havlíčková, OK MMP, 2017. 
27

 Výzkum vlivu projektu EHMK Plzeň 2015 na stávající kulturní aktéry v Plzni, Š. Havlíčková, 2016 Plzeň 2015, z.ú. 
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kvalitě a čase. Spotřeba většiny druhů kulturních statků vede ke vzniku pozitivních externalit. Je proto v zájmu společnosti produkci a spotřebu kulturních 
statků podporovat, a tím zlepšovat celkovou sociální a ekonomickou úroveň ve společnosti. 28 
 
 

HLAVNÍ PROBLÉMY: 

 

SNÍŽENÍ ALOKACE FINANČNÍCH PROSTŘEDKŮ NA DOTAČNÍ PROGRAMY PO ROCE 2015 

NEVYVÁŽENOST PODPORY ZŘIZOVANÝCH A NEZŘIZOVANÝCH KULTURNÍCH SUBJEKTŮ  

(7 zřizovaných a založených čerpá 88 % rozpočtu na kulturu a více než 60 nezřizovaných čerpá 12%) 

NÍZKÉ TABULKOVÉ PLATY UMĚLCŮ 

SNIŽOVÁNÍ RŮZNORODOSTI KULTURNÍ NABÍDKY   

ZHORŠENÍ PODMÍNEK PRO PROFESIONÁLNÍ ÚROVEŇ KULTURNÍCH PROJEKTŮ 

DESTABILIZACE DLOUHODOBÉ ČINNOSTI NEZŘIZOVANÝCH KULTURNÍCH ORGANIZACÍ 

 

 

 

 

  

                                                           
28

 Analýza dotačního systému města Plzně pro oblast kultury, Š. Havlíčková, OK MMP, 2017. 
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2.10 ŘÍZENÍ A SPRÁVA KULTURY 

Slabou stránkou Programu rozvoje kultury 2009-2019 byla absence popisu stávajícího kulturního prostředí v roce 2008 tak, aby se dalo v čase vyhodnocovat 

plnění cílů a milníků strategie. Problémem byla také šíře záběru dokumentu – 7 prioritních směrů (obvykle 3 až 5), která vedla k prolínání a překrývání 

sledovaných dílčích cílů a opatření. Zároveň se platnost dlouhodobé strategie překrývala se 3 volebními obdobími. 

V Programu rozvoje kultury 2009-2019 bylo formulováno opatření pořádat pravidelně výroční hodnotící konferenci, která měla sloužit k vyhodnocení 

uplynulého období a diskuzi nad návrhy pro aktualizaci Programu. Kapacity Odboru kultury MMP však byly plně vyčerpány realizací projektu EHMK, které 

administrovalo jak procesy v přípravné, tak i v realizační fázi EHMK projektu. Proto se za celé období platnosti programu pořádaly jen 3x konference (2x 

Fórum pro kreativní Plzeň a Evaluační konference Open Up projektu EHMK Plzeň 2015).  

Problematická byla také závaznost přijatých kroků, jejich monitoring a koordinace jejich uskutečňování. To opět souvisí s ochotou vedení města akceptovat 

strategické záměry vedení předchozího. Pozitivním signálem byla, a v současné době opět je, účast zastupitelů ze všech politických směrů na společné 

diskuzi a formulování vizí, cílů a postupných kroků. Naplňování programových cílů v různých oblastech se dá vysledovat ve dvou etapách. První aktivní 

a naplněnější, připravenější a efektivnější v letech 2009–2015; druhé – oslabené po roce 2015.29 Důvodem může být únava po vypjatém klíčovém roce 2015 

i proměna celospolečenského klimatu – nárůst averzí k intelektuálnějším a méně přehledným aktivitám, včetně globálních vlivů, jakými jsou proměny 

na pracovním trhu nebo uprchlická krize. Zřetelné jsou ovšem také v pohledu na podporované projekty způsoby komunikace i finanční toky, změna 

orientace nového vedení města po volbách 2014. Kultura již nepatří mezi priority, což se ukazuje při stavbě rozpočtu i při koncipování nového Strategického 

plánu rozvoje města.30  

  

                                                           
29

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
30

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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HLAVNÍ PROBLÉMY: 

VELKÁ ŠÍŘE TÉMAT A PRIORIT PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 2009-2019 

PLNĚNÍ CÍLŮ NEBYLO V GESCI JEDNOHO GARANTA NEBO ODBORU MMP 

(obtížná koordinace, sdílená odpovědnost za plnění cílů, absence definovaných finančních nároků) 

NEOCHOTA POLITICKÝCH STRAN DOMLUVIT SE NA DODRŽOVÁNÍ DLOUHODOBÝCH ZÁMĚRŮ31 

NIŽŠÍ MÍRA FINANCOVÁNÍ KULTURY PO R. 2015      

VELKÉ ÚKOLY ZBYLY NA ODBOR KULTURY MMP, ALE NEBYLY NAVÝŠENY JEHO KAPACITY. 

PROMĚNA VZTAHU KE KULTUŘE PO REALIZACI KLÍČOVÉHO CÍLE EHMK PLZEŇ 2015 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
31

 Strategický plán města Plzně, celková situační analýza 2016, ÚKR MP 
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3. POTENCIÁLY PLZEŇSKÉ KULTURY 2017 
 

3.1 KULTURNÍ INFRASTRUKTURA 

V oblasti kulturní infrastruktury je velkou příležitostí zejména vyřešení nevyhovujícího technického stavu a chybějící kapacity u objektů Knihovny města Plzně 

a Archivu města Plzně.32 Vypsání architektonické soutěže a podpora oživit vnitřní i vnější veřejný prostor institucí inovativním přístupem a kvalitní 

funkční vybaveností pro trávení volného času obyvatel je výzvou pro zadavatele i návrháře obou objektů. 

Po kvantitativní stránce, město Plzeň má poměrně bohatou síť infrastruktury komunitních kulturně společenských center.  Potenciál organizací a institucí 

(ZŠ, ZUŠ, Sokol, církve, sportovní kluby) by vhodnou adaptací mohl poskytovat kulturně-komunitní, sportovní a volnočasové funkce obyvatelům v lokalitách. 

Pro koncepční práci s tímto potenciálem je třeba zpracovat odbornou analýzu deficitů občanské vybavenosti kulturními zařízeními v městských obvodech. 

Na základě analýzy by mohl být zajištěn koncepční přístup ke změnám v kulturně komunitní infrastruktuře. Určení priorit pro rekonstrukce a podporu 

různorodosti nabídky služeb v lokalitách.  

Plzeň nemá na svém území žádnou kulturní instituci národního významu, velkým potenciálem je proto oživení záměru na vybudování Muzea designu 

a životního stylu, které nabízelo ZČM ve spolupráci s Umělecko-průmyslovým muzeem v Praze v rámci kandidatury o titul EHMK Plzeň 2015. Koncept nového 

muzea byl původně začleněn do revitalizace prostor Světovaru. 

Původní projekt Světovar a jeho koncepce, kterou nahradilo DEPO 2015, byl plánován na jiných principech spolupráce s místní kulturní komunitou, která 

měla za cíl co největší přisvojení Světovaru stálými plzeňskými aktéry. DEPO2015 je realizováno v jiném režimu a s jiným obsahem projektu. To vyžaduje 

i novou argumentaci pro postavení tohoto projektu – velkou šancí by byla otevřená diskuze o smyslu a cílech podpory DEPO2015 a ujasnit specifika 

a nezastupitelné funkce tohoto kulturního centra v městské kulturní síti.  

Další příležitostí je součinnost při výstavbě Západočeské galerie. Město Plzeň poskytlo pozemek, byla uskutečněna kvalitní a vysoce hodnocená 

architektonická soutěž. Projekt dlouhou dobu hibernoval, díky nedostatku investičních prostředků na straně Plzeňského kraje. Nicméně nehasnoucí podpora 

veřejnosti i odborníků a ocenitelné snahy ředitele galerie projekt znovu nastartovat jsou obrovskou šancí pro rozvoj plzeňské muzejní a galerijní oblasti. 

  

                                                           
32

 Strategický plán města Plzně, celková situační analýza 2016, ÚKR MP 
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HLAVNÍ POTENCIÁLY: 

NOVÁ BUDOVA PRO MĚSTSKOU KNIHOVNU 

ROZŠÍŘENÍ KAPACIT PRO ARCHIV MĚSTA PLZNĚ 

ZPRACOVÁNÍ ZÁMĚRU NA KOMPLETNÍ REKONSTRUKCI KD PEKLO 

KONCEPČNÍ PODPORA ROZVOJE SÍTĚ KULTURNĚ KOMUNITNÍCH CENTER V MĚSTSKÝCH OBVODECH 

OŽIVENÍ ZÁMĚRU NA VYBUDOVÁNÍ MUZEA DESIGNU A ŽIVOTNÍHO STYLU   

          (ve spolupráci s UPM Praha, v Plzni nemá sídlo žádná národní kulturní instituce) 

OTEVŘENÁ DISKUSE O NEZASTUPITELNÝCH FUNKCÍCH DEPO2015    (ujasnění specifik DEPO2015 v městské kulturní síti)  

SOUČINNOST PŘI VÝSTAVBĚ ZÁPADOČESKÉ GALERIE 

DOŘEŠIT PROVOZOVÁNÍ OBJEKTU MĚŠTANSKÁ BESEDA OD ROKU 2019 
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3.2 NABÍDKA VEŘEJNÝCH KULTURNÍCH SLUŽEB 

K potenciálům v této kategorii patří zřetelně formulovaná potřeba reagovat na aktuální tendence i potřeby zrovnoprávnit veřejný i podnikatelský sektor. 

K posílení obou sektorů využít vzájemné možné synergie.
33 

Příležitostí je udržet atmosféru evropského kulturního města a vytvořit specifické nástroje 

pro podporu a udržení navázaných zahraničních vztahů a mezinárodní spolupráce. 

Vytvořit podmínky pro vznik prostředí, které bude vzdělávat a rozvíjet profesionální diskuzi a kritiku plzeňské kulturní nabídky.
34

  V programu zavedených 

institucí vytvořit prostor pro nové kulturní trendy a projevy. Podpořit síťování institucí s cílem propojit mladé lidi z univerzitního prostředí s programovou 

nabídkou stálých kulturních aktérů v Plzni. V Programu rozvoje kultury 2009-2019 bylo formulováno opatření na zpracování studie podpory kreativních 

a kulturních odvětví v Plzni. Zmapování sektoru proběhlo v roce 2015 studií Institutu umění Kulturní a kreativní průmysly Plzně, ale nevznikla návazná studie 

nástrojů a možností podpory těchto odvětví. Vznikly dílčí projekty, jako sdílená dílna Makerspace v DEPO 2015 nebo Centrum robotiky – moderní 

volnočasové centrum zaměřené na vzdělávání v oblasti ICT a digitálních technologií pro děti, dospělé i seniory, je rozvíjen projekt Smart City. Je třeba 

vyhodnotit současný stav rozvoje kreativních a kulturních odvětví v Plzni a vypracovat Studii možností podpory kreativního průmyslu v Plzni. Zároveň je třeba 

přesvědčivě prezentovat aktuální výsledky podpory kreativních a kulturních odvětví (KKO) v Plzni – lepší napojení na možné investory. 

Dalším potenciálem k rozvoji kulturní nabídky v Plzni je širší naplnění projektu Plzeň festivalová. Chybí širší nadregionální zviditelnění kvalitních oborových 

festivalů, jako jsou Festival Finále, Mezinárodní festival DIVADLO, Skupova Plzeň, Mezinárodní folklorní festival CIOFF, Živá ulice, Historický víkend, Pilsner 

Fest nebo Smetanovské dny. Šancí by bylo zviditelnění této festivalové nabídky jako výrazného fenoménu plzeňské kulturní nabídky – např. vytvořený 

marketingový produkt provázat s kongresovou turistikou.35 

HLAVNÍ POTENCIÁLY: 
PODPORA PRO MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCI V KULTUŘE  

PROSTOR PRO NOVÉ KULTURNÍ TRENDY V RÁMCI PROGRAMU KULTURNÍCH INSTITUCÍ 

PODPORA NETWORKINGU UNIVERZITY A KULTURNÍCH AKTÉRŮ       (instituce i projekty) 

VYPRACOVÁNÍ STUDIE MOŽNOSTÍ PODPORY KULTURNÍCH A KREATIVNÍCH ODVĚTVÍ V PLZNI 

VEŘEJNÁ PREZENTACE VÝSLEDKŮ PODPORY KULTURNÍCH A KREATIVNÍCH ODVĚTVÍ V PLZNI 

                                                           
33

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
34

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
35

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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3.3 KULTURNÍ ORGANIZACE A KULTURNÍ AKTÉŘI 

Příležitostí je zavedení standardů fungování zřizovaných a založených kulturních institucí s přímou návazností na městský rozpočet, jejichž aktivity a činnosti 
probíhají kontinuálně, každodenně a nezastupitelně. Ke standardům patří např. vytvoření a pravidelná aktualizace strategie rozvoje organizace s výhledem 
na pět až deset let, která bude veřejně dostupná a s přímou návazností na městský rozpočet, byznys plán ekonomické stability subjektů, veřejně dostupné 
výroční zprávy, externě zpracovávané hodnotící zprávy působení a činnosti kulturních organizací apod.). Důležité je do budoucna formulovat zadání 
a výkonové i kvalitativní ukazatele profilované podle požadovaných funkcí kulturních institucí. Zvýšit transparentnost (zveřejněné a diskutované vize, 
koncepce ředitele, kritéria hodnocení činnosti).36 
 
Další šancí pro podporu činnosti kulturních organizací v Plzni je nastavení systémového a integrovaného sběru dat a nástrojů pro hodnocení činnosti všech 

typů kulturních organizací v Plzni. Data a systém pravidelného hodnocení sektoru by zajistily možnost pružnější reakce na aktuální potřeby založených 

organizací, byly by zdrojem argumentů pro adekvátní objem finančních prostředků v dotačních programech na činnost zřizovaných i nezřizovaných 

organizací a zdůvodnily by investice do dalšího rozvoje založených organizací (např. narovnání platových podmínek). Pravidelná evaluace vývoje a výkonů 

plzeňských kulturních aktérů by umožnila flexibilně reagovat na potřeby celého sektoru a na druhou stranu by umožnila větší míru ovlivnění aktuálních 

kulturních služeb pro občany (výběr aktivit, které chce město Plzeň konkrétně podpořit etc.).37 Pravidelné hodnocení činnosti městských kulturních institucí 

by zároveň ověřilo, že jejich role jsou vzájemně komplementární tak, aby vytvářely prostor pro celkový kulturní a společenský život města. Cílem je, aby 

ve městě Plzni nechyběla žádná podstatná veřejná kulturní služba a zároveň nebyly nabízené služby monopolizovány a nezabraňovaly druhové a žánrové 

různorodosti a vzniku či obnovování kulturních aktivit.38 Zřizované i založené kulturní instituce jsou páteřní osou plzeňské kultury. Jsou nezbytné pro základní 

rozvoj uměleckého a kulturního prostředí a kulturní edukaci dětí a mládeže ve městě. Je vhodné, aby město jasně deklarovalo, že má zájem na tom, aby tyto 

veřejné služby byly nadále poskytovány. Aby mohly být poskytovány na zvyšující se úrovni a aby mohl být nadále aktualizován jejich program i rozsah aktivit. 

Potenciál rozvoje kulturních organizací a jejich větší stabilitu by zajistilo také narovnání disproporce mezi zřizovanými a založenými organizacemi města 
v oblasti kultury a nezřizovanou kulturou. 8 městských organizací čerpá 88 % veřejné podpory a více než 60 nezřizovaných jen cca 12 % z celkových výdajů na 
podporu kulturní nabídky ve městě. 
 
Pravidelná a důsledná analýza by umožnila vytvořit systém nefinančních nástrojů podpory činnosti nezřizovaných kulturních organizací: nabídka volných 
nebytových prostor pro rozvoj kulturních a kreativních odvětví (ateliéry, kanceláře, show-roomy designerů apod.), vytvoření PR prostoru pro propagaci 
kulturních aktivit v rámci komunikačních kanálů a kampaní města apod. 
  

                                                           
36

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
37

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
38

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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Nejviditelnější, nejvýznamnější zaměstnavatel a provozně nejnáročnější organizací v kultuře je Divadlo Josefa Kajetána Tyla.  Proto má bezesporu výraznou 
roli v nastavování norem v oblasti umění, estetické výchovy, obecně kultury a rolí umění v životě města. Neměla by se tedy odehrávat jen v prezentaci 
ustálených skupin střední třídy. Nadstandardní možnosti by se jistě mohly stát podporou pro růst umění a vztahů ke kultuře ve městě Plzni. Z uvedených 
důvodů by také měly pramenit nároky na práci divadla, a na jeho další role, kritériem by neměly být jen počty diváků, abonenti, ale také kritéria tvorby 
a směřování programu. Bude vhodné vytvořit možnosti hodnocení na základě vícedimenzionálně stanovených kritérií. Zajistit přístupnost ohroženým 
skupinám, animační programy k veřejnosti atd.39 
 
Se vznikem nové organizace Plzeň 2015, zapsaný ústav, dlouhodobý záměr v Programu rozvoje města Plzně 2009-2019 nepočítal. Nová organizace si bude 
muset jasněji profilovat své místo na kulturní mapě města Plzně a svou existenci obhájit konkrétní prací. Jeden z úkolů je zřetelný – udržet při kulturním 
životě zajímavý areál DEPO 2015. Stejně udržet a stabilizovat i mimorozpočtovými, tedy na městě nezávislými zdroji prostor pro kreativní dílny Makerspace.  
Rok 2016 a jeho vyznění ještě mnoho nenaznačil, pokračovaly některé EHMK projekty, prostor byl k dispozici jako nájemní řadě dalších kulturních operátorů 
(Žebřík, Pragokoncert, Tanec Praha, Divadlo Plzeň). Bude jistě zajímavé, za jakých podmínek a jakým směrem se práce organizace bude dále vyvíjet. Otázkou 
je i postavení a role organizace, zejména zda se stane součástí etablovaného a transparentního seskupení „založených“ institucí.40 
 
Významným krokem, který by posílil kvalitu a prestiž kulturních organizací v Plzni, by bylo také získání zdrojů pro vytvoření podmínek činnosti pro kulturní 
organizaci celostátního nebo evropského významu (např. spolupráce UPM na založení Muzea designu a životního stylu apod.). 

 
 
 
 
 
 
  

                                                           
39 Analýza zřizovaných a založených organizací statutárního města Plzně v oblasti kultury, Johan, z.ú., OK MMP, 2016. 
40 Analýza zřizovaných a založených organizací statutárního města Plzně v oblasti kultury, Johan, z.ú., OK MMP, 2016. 
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HLAVNÍ POTENCIÁLY: 
 

ZAVEDENÍ STANDARDŮ FUNGOVÁNÍ ZŘIZOVANÝCH A ZALOŽENÝCH KULTURNÍCH INSTITUCÍ  

VYTVOŘENÍ SYSTÉMU INTEGROVANÉHO SBĚRU DAT O KULTUŘE V PLZNI 

PRAVIDELNÉ HODNOCENÍ ČINNOSTI VŠECH TYPŮ KULTURNÍCH ORGANIZACÍ V PLZNI  

(hodnotící zprávy, kritéria hodnocení činnosti organizací, porovnání výkonu zřizovaného a nezřizovaného kulturního sektoru) 

NASTAVENÍ VYVÁŽENĚJŠÍ PODPORY Z VEŘEJNÝCH ZDROJŮ PRO ZŘIZOVANÉ I NEZŘIZOVANÉ ORGANIZACE 

POSTAVENÍ A ROLE ORGANIZACE PLZEŇ 2015 

ZAJIŠTĚNÍ RŮZNORODOSTI VEŘEJNÝCH KULTURNÍCH SLUŽEB 

VYTVOŘIT SYSTÉM NEFINANČNÍCH NÁSTROJŮ PODPORY ČINNOSTI NEZŘIZOVANÝCH KULTURNÍCH ORGANIZACÍ 

(koordinovaná nabídka volných nebytových prostor k využití, vzdělávání, služby apod.)  

 

KULTURNÍ FÓRUM       (založit pravidelnou aktivitu, platformu pro veřejné diskuze nad kulturními tématy) 

OTEVŘENÁ KOMUNIKACE O POTŘEBÁCH, PROBLÉMECH A ŘEŠENÍCH PLZEŇSKÉ KULTURY  

(veřejné diskuze, semináře, workshopy) 

ZÍSKAT PRO PLZEŇ SÍDLO KULTURNÍ INSTITUCE NÁRODNÍHO NEBO EVROPSKÉHO VÝZNAMU 
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3.4 KULTURA VE VEŘEJNÉM PROSTORU MĚSTA 

Velkou příležitostí je usnadnění přístupu kulturních aktivit do veřejného prostoru v Plzni (zjednodušit administrativní proces záboru ploch a snížit nebo úplně 

zrušit poplatky pro neziskovou kulturu). Zkušenosti s aktivitami i realizacemi ve veřejném prostoru v Plzni jsou v tuto chvíli bohaté, a to jak v pozitivním, tak 

negativním slova smyslu. Cílem by mělo být vyhodnocení dosavadního průběhu užívání veřejných prostranství pro kulturu různého druhu i žánrů včetně 

sousedsko-komunitních aktivit a vytvořit návrh systémového přístupu k dostupnosti veřejných prostranství pro kulturní aktivity (Koncepce užívání veřejných 

prostranství pro kulturu v Plzni). Do tvorby takového nástroje by měli být zapojeni všichni aktéři (správa města, Útvar koncepce rozvoje města, technické 

služby, pořadatelé kulturních akcí z neziskového i komerčního sektoru, zástupci městských obvodů, rezidenti etc.). Jedním z výstupů by měl být např. manuál 

pro pořadatele, který by shrnoval celý administrativní proces a požadavky městských obvodů na zajištění akce. Manuál by měl být snadno dostupný 

na internetu, např. přes městský webový portál. Další možností pak je, na základě Generelu veřejných prostranství, vytipovat místa a veřejná prostranství, 

která jsou přátelská pro pořádání živých kulturních aktivit a vytvořit zde speciální režim „dostupnějšího fungování“ pro spontánní umělecké, kulturní nebo 

sousedské akce. 

Potenciálem je i zjednodušení samotného procesu vyřizování povolení, např. sjednocení žádostí, které si dotčené odbory následně sami předají, možnost 

žádat elektronickou cestou (alespoň v případě jednorázových méně náročných aktivit), v případě pravidelně se opakujících akcí zjednodušit postup žádostí, 

vytvořit nové pracovní místo – koordinátora, který bude prostředníkem mezi kulturními aktéry a úřadem a bude shromažďovat informace o aktivitách 

ve veřejných prostorách, čímž zabrání mimo jiné i kolizím jednotlivých akcí, udělování záštit a dotací spojovat s určitými benefity (např. slevy od technických 

služeb měst apod.), co nejvíce o plánovaných akcích na veřejných prostranstvích komunikovat a důvěřovat.41 

Cílem je vstřícnými podmínkami pro užívání veřejného prostoru města pro nekomerční  kulturní aktivity udržet fungování živých víkendů v centru města, 

na náplavce u řeky Radbuzy, v klidových zónách a v sadovém okruhu okolo náměstí. Zároveň sjednotit přístup k užívání veřejných prostranství kulturou 

i v městských obvodech a zajistit tak vzájemnou informovanost a systémový přístup. 

Obrovskou příležitostí je také umisťování výtvarného umění a designu ve veřejném prostoru města.  Zatím se umisťování objektů do veřejného prostoru děje 

náhodně, v rámci jednotlivých akcí a lidé si postupně zvykli. Významnou roli hraje FDULS. I v této oblasti by bylo vhodné na úrovni města nastavit kritéria 

a odborný přístup, který by zajistil kurátorský dohled nad osazováním veřejného prostoru uměním. Výtvarné umění ve veřejném prostoru komunikuje nejen 

s obyvateli města, ale především s návštěvníky, důkazem jsou např. zahraničními hosty oceňované kašny na náměstí. Příležitostí by také byla alokace 

finančních prostředků z rozpočtu města na osazování veřejného prostoru uměleckými díly (jako např. 2 % na umění v Praze). 

 

 
                                                           
41

 Jak zlepšit podmínky pro realizaci kulturních aktivit ve veřejném prostoru v ČR? Š.Zahálková, Culture Friendly City - Plzeň 2015, 2013 
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HLAVNÍ POTENCIÁLY: 

 

ZPRACOVÁNÍ KONCEPCE UŽÍVÁNÍ VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ PRO KULTURU V PLZNI 

USNADNĚNÍ PŘÍSTUPU KULTURNÍCH AKTIVIT DO VEŘEJNÉHO PROSTORU V PLZNI 

(zjednodušit administrativní proces záboru ploch a snížit nebo zrušit pro kulturu poplatky) 

IDENTIFIKOVAT MÍSTA A VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ, KTERÁ JSOU PŘÁTELSKÁ PRO POŘÁDÁNÍ ŽIVÝCH KULTURNÍCH AKTIVIT 

VYTVOŘIT NOVÉ PRACOVNÍ MÍSTO – KOORDINÁTOR PRO VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ  

         (koordinace, lepší informovanost, zamezení kolizím akcí, urychlení administrace povolení apod.) 

ŽIVÉ VÍKENDY V CENTRU MĚSTA 

SNADNO DOSTUPNÝ VEŘEJNÝ PROSTOR PRO SOUSEDSKO-KOMUNITNÍ AKTIVITY V MĚSTSKÝCH OBVODECH 

VYTVOŘENÍ KRITÉRIÍ A ZAJIŠTĚNÍ ODBORNÉHO PŘÍSTUPU PRO UMISŤOVÁNÍ  
VÝTVARNÉHO UMĚNÍ A DESIGNU VE VEŘEJNÉM PROSTORU MĚSTA 

ALOKACE FINANČNÍCH PROSTŘEDKŮ Z ROZPOČTU MĚSTA NA UMĚNÍ VE VEŘEJNÉM PROSTORU 
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3.5 ZNAČKA MĚSTA A KOMUNIKACE KULTURY 

Značka města získala nový kulturní obsah, který má živý potenciál i nadále lákat návštěvníky a zahraniční turisty k návštěvě Plzně. Proto je důležité dobře 

nastavit systém propagace plzeňské kultury pro návštěvníky a hledat nové komunikační kanály pro co nejlepší nadregionální informovanost o kulturní 

nabídce ve městě.  Podporovat image města Plzně jako zajímavé kulturní destinace. Je důležité, aby si město přisvojilo svůj metropolitní charakter a vědomě 

ve vnější komunikaci reflektovalo vliv na regionální okolí. Plzeň je inspirací pro města v regionu, a to i za hranicemi. Zlepšila se spolupráce s Regensburgem, 

přibyla nová společná setkání i projekty – důležitou roli animátora přeshraničních vztahů hraje Centrum Bavaria Bohemia v Schönsee. 

Příležitostí je zaměřit se na cesty a způsoby, jakými se plzeňská kultura vřazuje do kulturního povědomí na národní úrovni. Zde lze najít řadu přínosů roku 

2015 – publikace v řadě i zahraničních médií a prokazatelný nárůst turistické přitažlivosti. Jiná otázka je ve sledovatelném kritériu nárůst obyvatel, tam 

ke změně nedochází, podle posledních údajů se zpomalil odchod lidí na venkov.42 Bylo by vhodné zaměřit se v komunikaci na vybudování jedné velké 

profilové akce, pro kterou by byla Plzeň všude známá (např. jako Mezinárodní filmový festival v Karlových Varech, Země živitelka v Českých Budějovicích 

atp.).43 Je velkou příležitostí i nadále udržet zviditelnění města Plzně na kulturní mapě ČR a Evropy, které nastartoval projekt EHMK Plzeň 2015. Město Plzeň 

začalo být vnímáno jako zajímavý cíl kulturního turismu, kam se jezdí nejen za značkovým pivem, ale i za kulturou. Plzeň má za sebou významnou zkušenost 

a získávání prestižních titulů pro město je i nadále strategickým cílem.
44

 V oblasti kultury by mělo potenciál na úspěch usilovat o zapojení do sítě Kreativních 

měst UNESCO. Získáním titulu sítě UNESCO’s Creative City (Plzeň – Kreativní město designu) v oblasti designu podpořit rozvoj designu a kreativních průmyslů 

ve městě a regionu. Členství v síti kreativních měst UNESCO podpoří trvale mezinárodní prestiž a kredit města Plzně v oblasti kultury v celosvětovém 

měřítku. Marketingový a propagační potenciál značky Plzeň Kreativní město designu podpoří další rozvoj designu v Plzni a regionu, a má velký potenciál 

zajistit trvalé usazení a profesionální ukotvení absolventů FDULS. 

Pro zajištění koncepčního přístupu v budování kulturního obsahu značky města by měla být zpracována Strategie rozvoje kulturního turismu města Plzně 

se záměrem podpořit nadregionální a zahraniční prezentaci plzeňské kulturní nabídky. Kvalitní a účinný marketing má pozitivní dopad na rozvoj všech 

kulturních a kreativních odvětví. Kontinuální propagace plzeňské kulturní nabídky prostřednictvím regionálních i celostátních médií může napomoci 

k popularizaci akcí pořádaných ve městě a v regionu.45 V neposlední řadě je potenciálem také vytvoření podmínek pro kritické diskuze a kredibilní veřejnou 

reflexi kulturního života v Plzni. Znovu posílit téma kultury ve společenském diskursu. 46  

                                                           
42

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
43

 Strategický plán města Plzně, celková situační analýza 2016, ÚKR MP 
44

 Strategický plán města Plzně, celková situační analýza 2016, ÚKR MP 
45

 Výzkum vlivu projektu EHMK Plzeň 2015 na stávající kulturní aktéry v Plzni, Š. Havlíčková, 2016 Plzeň 2015, z. ú. 
46

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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HLAVNÍ POTENCIÁLY: 
 

VYTVOŘIT STRATEGII ROZVOJE KULTURNÍHO TURISMU 

VYBUDOVÁNÍ JEDNÉ VELKÉ PROFILOVÉ AKCE 

ROZVOJ A STABILITA PŘESHRANIČNÍ SPOLUPRÁCE 

PRÁCE V MEZINÁRODNÍCH SÍTÍCH                 

ZAPOJENÍ DO PRESTIŽNÍ SÍTĚ KREATIVNÍCH MĚST UNESCO  (značka města Plzně jako místa rozvoje excellence v umění) 

   NASTAVIT SYSTÉM SPOLUPRÁCE VŠECH AKTÉRŮ NA PROPAGACI PLZEŇSKÉ KULTURY PRO NÁVŠTĚVNÍKY MĚSTA 

ROZVOJ REFLEXE A ODBORNÉ KRITIKY   
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3.6 MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE 

Po realizaci EHMK Plzeň 2015 stále trvá šance vytvořit dobré podmínky pro rozvoj mezinárodní spolupráce pro plzeňské kulturní aktéry, protože evropská 

kulturní scéna je stále vnímavá a otevřená ke spolupráci s lidmi, kteří úspěšně realizovali tento prestižní projekt. Je třeba najít formy finanční i nefinanční 

podpory pro plzeňské organizace, které rozvíjejí kontakty a projekty v mezinárodním měřítku (umělecké výměny, koprodukce, prezentace plzeňské kultury 

v zahraničí – účast na festivalech, sympoziích, workshopech apod.), podpora zapojení do mezinárodních sítí, podpora obousměrných uměleckých rezidencí – 

plzeňských umělců venku a zahraničních umělců v Plzni. Zapojit kulturu do kulturní diplomacie města a podpory zahraničních vztahů. Vypracovat systém 

podpory mezinárodní spolupráce plzeňských kulturních aktérů.  

Bylo by vhodné udělat finanční analýzu nákladů pro posílení spolupráce kulturních aktérů, kteří v průběhu EHMK navázali nové kontakty v zahraničí 

a zároveň poptat plzeňské organizace, které se v mezinárodních sítích zapojují dlouhodobě, jaké formy podpory by napomohly k realizaci projektů v oblasti 

dlouhodobé mezinárodní spolupráce.   

Na základě těchto analýz vypracovat speciální dotační okruh pro rozvoj mezinárodní spolupráce plzeňské kulturní scény. 

 

HLAVNÍ POTENCIÁLY: 
VYTVOŘIT KONCEPCI ROZVOJE MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE V OBLASTI PLZEŇSKÉ KULTURY  

VÍCE ZAPOJIT KULTURU DO KULTURNÍ DIPLOMACIE MĚSTA 

OTEVŘÍT NOVÝ DOTAČNÍ OKRUH PRO ROZVOJ MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE  

(na mezinárodní koprodukce, dovoz špičkového umění, pokračování úspěšné programové linie nového cirkusu apod.) 
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3.7 KULTURA A VZDĚLÁVÁNÍ 

Realizovat program Umění ve škole pro podporu projektů základních, základních uměleckých a středních škol, které propojují děti a mládež se špičkovou 

uměleckou scénou (společné workshopy špičkových umělců a studentů v rámci vzdělávacích programů). Výrazně podporovat základní umělecké školy jako 

nezastupitelný článek uměleckého vzdělávání dětí a mládeže. Bylo by jistě užitečné učinit tuto oblast součástí nových strategií sledovaných organizací, také ji 

zařadit do hodnocení činnosti organizací a do úkolů ředitelů. Zvýraznit naplňování programu Umění ve škole ve výročních zprávách.47 

Podporovat otevření institucí školní mládeži prostřednictvím animačních programů a speciálních výukových programů pro školy. V současnosti vše stojí 
na iniciativě jednotlivých kulturních institucí a k tématu umění ve škole chybí vzdělávací diskuze a veřejná tematizace. 
 

Dalším nevyužitým potenciálem jsou vzdělávací aktivity podporující kulturní emancipaci národnostních a etnických menšin, čímž rozumíme uchování jejich 

kulturní identity a integraci s většinovou společností, zejména udržování, revitalizace a prezentace tradiční lidové kultury, současná umělecká tvorba 

příslušníků menšin s akcentem na zachycení života jejich příslušníků, odborné zpracování a prezentace movitého kulturního dědictví vztahujícího se k životu 

menšin a vydávání publikací a periodik v jazycích menšin.48 Rozvoj a specifická podpora této oblasti má přínosy především v rozvoji sociokulturního 

potenciálu, v posilování sociální soudržnosti, ve stabilizaci věkové a vzdělanostní struktury populace a ve zvyšování atraktivity území pro návštěvníky 

a investory. 49 

Příležitostí rozvoje je i podpora celoživotního vzdělávání kulturních aktérů v Plzni, která může posilovat profesionalitu a konkurenceschopnost plzeňské 

kulturní scény. Proto je velkým potenciálem obnovit z celorepublikové perspektivy oceňovaný a uznávaný vzdělávací program Arts Managementu. Cílem je 

zvyšovat znalosti z oblasti strategického plánování, tvorby a řízení projektů, vedení týmů a řízení ekonomiky kulturních organizací. Účast nejlepších českých 

odborníků může zajistit kontakt s aktuálními trendy v oblasti Arts Managementu a posilovat kvalitu výměny a mezinárodní spolupráce plzeňských kulturních 

subjektů. 

 
 
 
 

 
 
 

                                                           
47

 Program rozvoje kultury ve městě Plzni na léta 2009-2019 
48

 Program rozvoje kultury ve městě Plzni na léta 2009-2019 
49

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
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HLAVNÍ POTENCIÁLY: 

UMĚNÍ VE ŠKOLE – PROGRAM SPOLUPRÁCE UMĚLCŮ SE ŠKOLAMI 

PODPORA VEŘEJNÝCH VZDĚLÁVACÍCH AKTIVIT PRO KULTURNÍ EMANCIPACI NÁRODNOSTNÍCH  
A ETNICKÝCH MENŠIN 

OBNOVA VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU ARTS MANAGEMENT 
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3.8 DOSTUPNOST KULTURY A SPOKOJENOST S KULTURNÍ NABÍDKOU 

V uplynulém období Program rozvoje kultury definoval jako základní cíl zajištění dostupnosti kultury a umění pro všechny vrstvy obyvatelstva. Významnou 
pozornost věnovat mladé generaci, znevýhodněným a společensky izolovaným skupinám obyvatel (rodiče s dětmi, senioři, menšiny). Využívat kulturu 
a umění (posilovat roli kultury a umění) pro osobnostní rozvoj, mezigenerační komunikaci, rozvoj tvořivosti, kritického myšlení, občanské angažovanosti, 
vědomí kořenů i jako prevenci sociálně patologických jevů. Rozšiřovat kvalitní a dostupnou nabídku příležitostí k aktivní seberealizaci a účasti na kultuře 
a umění. Vytvářet podmínky pro rozvoj nezávislých komunitně orientovaných občanských iniciativ jako základny pro zdravé a udržitelné kulturní podhoubí.50 
 
Příležitostí v následujícím období je zaměřit se na zajištění dostupnosti kultury a umění tak, aby byl potenciál kultury mimo výše zmíněného navíc plně využit 

k významnému zvýšení kvality života a konkurenceschopnosti obyvatel, posilování sociální soudržnosti a zvýšení atraktivity města pro jeho obyvatele 

i návštěvníky. Záměrem je udržovat nabídku kvalitních speciálních programových balíčků a událostí (návštěvy v kulturních organizacích, v ateliérech umělců, 

tematizované prohlídky Plzně s odkazy na kulturní historii a pobyt významných osobností na území města apod.). 

Důležitým aspektem pro rozvoj dostupnosti kultury je posílení a zkvalitnění kulturní nabídky v lokalitách. Na základě analýzy deficitů občanské vybavenosti 
kulturními zařízeními v bilančně logických územních celcích města vypracovat a otevřít program podpory sítě kulturně-komunitních center v městských 
obvodech.  
 
Ve spolupráci s neziskovými organizacemi působícími v sociální oblasti (Ponton, Totem, Charita, Člověk v tísni a další) zpracovat vyhodnocení zkušeností 
se sociálními funkcemi kulturních projektů pro integraci menšin a oslabování projevu sociopatologických jevů. Toto téma je mezioborové a bylo by vhodné 
na základě hodnocení vytvořit funkční systém spolupráce s Odborem sociálních služeb MMP. 
 
Sedm městských institucí pokrývá rozhodující měrou základní kulturní funkce ve městě, a to zejména ve smyslu prezentace uměleckých druhů a forem 
(divadlo, hudba, literatura, výtvarné umění, kreativní průmysly).  Primárně jsou naplňovány role prezentace a podpory vzniku uměleckých děl. Specifickou 
výjimkou je práce Knihovny města Plzně, která se ze své podstaty primárně věnuje práci s informacemi, zachováváním a zprostředkováváním kulturního 
dědictví.51 
Další funkce, především funkce kulturně sociální (integrační socializační a vzdělávací) jsou ve většině institucí realizovány až sekundárně nebo jen náhodně. 
Na tomto místě je třeba ocenit cílenou a dlouhodobou práci Plzeňské filharmonie (řada integračních aktivit, spolupráce s menšinami, menšinovými žánry, 
mezinárodní koprodukce a spolupráce, programy pro děti, mezioborové projekty), Knihovny města Plzně (nízkoprahový přístup, péče o čtenáře, práce 
s dětmi, otevřenost spolupráce s neziskovým sektorem, komunitní aktivity), Galerie města Plzně (vzdělávací projekty, spolupráce se studenty univerzity), 

                                                           
50

 Program rozvoje kultury ve městě Plzni na léta 2009-2019 
51

 Analýza zřizovaných a založených organizací statutárního města Plzně v oblasti kultury, Johan z.ú., OK MMP, 2016. 
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Divadla Alfa (Skupova Plzeň, programy pro učitele, metodické listy, spolupráce s neziskovým sektorem). Svou nezastupitelnou roli má také Divadlo 
pod lampou v práci s menšinovými žánry a začínajícími umělci.52  
 

HLAVNÍ POTENCIÁLY: 

PODPORA KULTURY MENŠIN JAKO PREVENCE SOCIÁLNĚ PATOLOGICKÝCH JEVŮ 

ZPRACOVAT VYHODNOCENÍ PŘÍNOSŮ KULTURY V SOCIÁLNÍ OBLASTI 

ROZVOJ SOCIÁLNÍCH FUNKCÍ KULTURNÍCH PROJEKTŮ A MEZIOBOROVÉ SPOLUPRÁCE  

VYTVOŘENÍ PROGRAMU PRO PODPORU SÍTĚ KULTURNĚ KOMUNITNÍCH CENTER 

VYTVOŘIT ZADÁNÍ MĚSTSKÝM ORGANIZACÍM PRO PLNĚNÍ SOCIALIZAČNÍCH A VZDĚLÁVACÍCH ÚKOLŮ               
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 Analýza zřizovaných a založených organizací statutárního města Plzně v oblasti kultury, Johan z.ú., OK MMP, 2016. 
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3.9 FINANCOVÁNÍ KULTURY 

Potenciálem je udržet financování provozu kultury ve městě minimálně na 9 % provozních výdajů města Plzně, a tím zajistit jeho dlouhodobou udržitelnost, 
kterou potvrdil vývoj kultury v Plzni v minulém období. Podstatným krokem je řešení nerovnovážnosti podpory zřizovaných organizací a nezávislé 
nezřizované kultury. Revokovat razantní meziroční redukci financí na kulturu v rozpočtu města po roce 2015, která popírá předchozí investiční strategii 
města do rozvoje kultury a způsobuje podfinancování všech kulturních organizací ve městě včetně zřizovaných.  
 
K naplnění průměrné hladiny financování odpovídá (na základě rozhovorů s kulturními aktéry)53 úrovni financování v roce 2012, kdy např. v dotačních 
programech celkový objem financí činil 43 mil. Kč (rozdíl se současností je pouze 7 mil. Kč, ale tento objem financí je pro profesionální práci aktérů klíčový). 
Žadatelé o granty se uchovají velice uvědoměle a po roce 2015 žádají daleko střídmější podporu než v předchozích letech. Bohužel ani tyto reálné požadavky 
kulturních subjektů o dotování dotační systém města Plzně s nízkou alokací finančních prostředků nebyl schopný naplnit. Počet podpořených žádostí v rámci 
všech dotačních programů města Plzně byl v roce 2016 o 11 % nižší než v roce 2008 (2008–162 podpořených dotací, 2016–145 podpořených dotací).  
 
Výzvou je nastavit nový objem financí i priority dotačního systému pro kulturu tak, aby napomáhal k udržení nových kvalit plzeňské kulturní nabídky 
a přínosů z projektu EHMK Plzeň 2015. Příležitostí může být otevření nových tematických grantových okruhů: 
 

 Program na podporu mezinárodní spolupráce 
 Program na podporu sítě kulturně komunitních center 
 Program na podporu umění ve veřejném prostoru města 
 Program na podporu kreativních odvětví 
 Program na podporu umění ve škole 

 
Změnu by si zasloužil i přístup k víceletému financování. Nevýhodou současného nastavení víceletého financování v Plzni je, že neúspěšní žadatelé 

o koncepční financování musejí čekat další 4 roky na další příležitost. Během této doby nepřidělení koncepční dlouhodobé podpory může vytvořit existenční 

problém, který do jisté míry ovlivňuje kvalitu i výkon umělecké či kulturní produkce žadatele. Vzhledem k tomu, že v Plzni čerpá víceleté financování 

aktuálně více než 20 subjektů a v období 2012-2015 se o dotaci ucházelo dokonce více než 40 žadatelů (po získání titulu EHMK Plzeň 2015 v roce 2010, byla 

                                                           
53

 Výzkum vlivu projektu EHMK Plzeň 2015 na stávající kulturní aktéry v Plzni, Š. Havlíčková, 2016 Plzeň 2015 z.ú. 
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evidentně očekávána rozšířená podpora dlouhodobé činnosti žadatelů), bylo by vhodné vyhlašovat koncepční financování každý rok (např. na 2, 3 nebo 4 

roky). 

 
 
 
 
 

HLAVNÍ POTENCIÁLY: 

FINANCOVÁNÍ KULTURY MINIMÁLNĚ NA 9 % PROVOZNÍCH VÝDAJŮ MĚSTA 

MIN. 20 % NAVÝŠENÍ ROZPOČTU PRO DOTAČNÍ ŘÍZENÍ OK MMP 

(stabilizace podmínek nezřizovaných kulturních organizací) 

KONCEPČNÍ VYVÁŽENOST PODPORY ZŘIZOVANÝCH A NEZŘIZOVANÝCH KULTURNÍCH SUBJEKTŮ  

(aktuálně 7 zřizovaných čerpá 88 % rozpočtu na kulturu a více než 60 nezřizovaných čerpá 12%) 

ZAVEDENÍ NOVÝCH FORMÁTŮ VÍCELETÉHO FINANCOVÁNÍ (2LETÝ A 3LETÝ DOTAČNÍ PROGRAM) 

PŘÍPRAVA NOVÉHO PROGRAMU ROZVOJE KULTURY MĚSTA PLZNĚ NA LÉTA 2020-2030,  
KTERÝ NASTAVÍ NOVÉ TEMATICKÉ PRIORITY DOTAČNÍCH PROGRAMŮ 
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3.10 ŘÍZENÍ A SPRÁVA KULTURY 

Řízení a správa kultury byla v uplynulém období klíčovou oblastí rozvoje, díky které se v Plzni podařilo dosáhnout výrazné kvalitativní i kvantitativní změny 

kulturního prostředí města. Desetileté období je pro plánování dobrým východiskem – je dostatečně dlouhé pro nekrizové nastavení změn, pro klidné 

a intenzivní plánování s účastí veřejnosti i následné sledování efektů a jejich možné zpřesňování. Zároveň toto období vyžaduje závazný, respektující závazek 

naplňování napříč zúčastněným společenským i politickým spektrem.54 Klíčovým potenciálem je vznik nového strategického dokumentu na období 2020-

2030 včetně implementace poznatků a poučení z realizace prvního strategického dokumentu. Zajistit popis stavu aktuálního kulturního prostředí (v podobě 

tohoto dokumentu – Stav plzeňské kultury 2017), aby se dalo v čase vyhodnocovat plnění cílů a milníků strategie. Vydefinovat ve spolupráci s kulturními 

aktéry prioritní oblasti a omezit šíři záběru dokumentu na 3 až max. 5 oblastí. Účelně a strukturovaně vymezit také závazek k podpoře různých typů 

kulturních projektů i činností.55 Vytvořením pozice garantů realizace jednotlivých cílů a opatření zajistit závaznost přijatých kroků, jejich monitoring 

a koordinaci jejich uskutečňování. Pořádat pravidelně v dvouletém rytmu hodnotící konferenci, která bude sloužit k vyhodnocení uplynulého období 

a k diskuzi nad aktualizací Programu. 

Pro jasnější sledování vývoje by do dalšího období bylo účelné pracovat s konkrétnějším definováním pojmu „Kultura“ (např.  „… souhrn veřejných kulturních 

služeb, tj. služeb spočívajících v převážně mimotržní prezentaci, interpretaci a rozvíjení kulturního potenciálu v podobě kulturních statků hmotné i nehmotné 

povahy včetně lidských schopností a dovedností...“)56.  

Potenciálem k reflexi vývoje a k veřejné diskuzi o kulturní scéně v Plzni by mělo být pravidelné vydávání Výroční zprávy o kultuře ve městě Plzni (např. Hl. 

město Praha vydává pravidelně v polovině roku). Výroční zpráva o kultuře je nástrojem dokumentace procesu implementace dlouhodobých záměrů a 

opatření strategického dokumentu.  

Příležitostí je také nezbytná potřeba posílit kapacity Odboru kultury Magistrátu města Plzně. Vysoce profesionální činnost odboru je důkazem, že je 

kompetentně řízený a správa všech úkolů i činností je řešena systémově. S nejvyšší zodpovědností a poctivostí plní požadavky transparentního přístupu při 

rozdělování veřejných financí (Odbor kultury v současnosti zpracovává více než 270 žádostí ročně). Pro koncepční práci a kapacity realizovat a následně 

implementovat nový Program rozvoje kultury bude nutné navýšit personální obsazení Odboru kultury Magistrátu města Plzně. Odbor by měl být také 

animátorem veřejné diskuze nebo minimálně iniciátorem oživení veřejné diskuze o dalším směřování rozvoje kultury města Plzně. Je třeba, aby měl 

personální kapacity i na průběžnou komunikaci s kulturními aktéry, organizaci veřejných diskuzí a další spolupráci při řešení témat a problémů plzeňské 

kulturní scény. 

                                                           
54

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
55

 Analýza plnění Programu rozvoje kultury 2009-2019, R. Černík, ve spolupráci s OK MMP, 2017 
56

 HUBÁČEK, O. a kol.: Lokální funkce kultury. 
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HLAVNÍ POTENCIÁLY: 

KVALIFIKOVANÉ NASTAVENÍ KLÍČOVÝCH PRIORIT PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 2020-2030 

IMPLEMENTACE ZKUŠENOSTÍ A POZNATKŮ Z REALIZACE PRVNÍHO PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 2009-2019 

VYTVOŘENÍ POZICE GARANTŮ REALIZACE JEDNOTLIVÝCH CÍLŮ PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 2020-2030 

DEFINICE POJMU KULTURA PRO POTŘEBY STRATEGIE KULTURY  (přesnější zacílení nového Programu rozvoje kultury) 

NAVÝŠENÍ PERSONÁLNÍCH KAPACIT ODBORU KULTURY MAGISTRÁTU MĚSTA PLZNĚ 

VEŘEJNÉ DISKUZE A KOMUNIKACE O AKTUÁLNÍCH TÉMATECH PLZEŇSKÉ KULTURY  

(průběžné veřejné diskuze, semináře, workshopy) 
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S H R N U T Í    S T A V U    P L Z E Ň S K É    K U L T U R Y    2 0 1 7 

 
SILNÉ STRÁNKY PROBLÉMY POTENCIÁLY 

KULTURNÍ 

INFRASTRUKTURA 

                                                                                          

VYBUDOVÁNÍ NOVÉ KULTURNÍ 

INFRASTRUKTURY 

   

ÚSPĚŠNÁ REKONVERZE INDUSTRIÁLNÍCH 

BUDOV 

   

NOVÉ PROSTORY S NOVÝMI KULTURNÍMI 

AKTÉRY     

                                                                          

NOVÉ TYPY PROSTOR  

 

MEZINÁRODNÍ VÝZNAM LOOSOVÝCH 

INTERIÉRŮ 

                                                                                            

CHYBÍ NOVÁ BUDOVA PRO MĚSTSKOU 

KNIHOVNU  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

NENÍ REALIZOVÁNA REKONSTRUKCE                   

KD PEKLO 

 

NUTNOST VZNIKU NOVÝCH PROSTOR PRO 

ARCHIV MĚSTA PLZNĚ 

 

MALÁ PODPORA SÍTĚ KULTURNĚ 

KOMUNITNÍCH CENTER V MĚSTSKÝCH 

OBVODECH 

 

NENÍ ZPRACOVÁNA ANALÝZA DEFICITŮ 

KULTURNĚ KOMUNITNÍ VYBAVENOSTI                    

V MĚSTSKÝCH OBVODECH 

                                                                                                  

NOVÁ BUDOVA PRO MĚSTSKOU KNIHOVNU 

ROZŠÍŘENÍ KAPACIT PRO ARCHIV MĚSTA 

PLZNĚ 

 

ZPRACOVÁNÍ ZÁMĚRU NA KOMPLETNÍ 

REKONSTRUKCI KD PEKLO 

KONCEPČNÍ PODPORA ROZVOJE SÍTĚ 

KULTURNĚ KOMUNITNÍCH CENTER                       

V MĚSTSKÝCH OBVODECH 

OŽIVENÍ ZÁMĚRU NA VYBUDOVÁNÍ               

MUZEA DESIGNU A ŽIVOTNÍHO STYLU 

 

OTEVŘENÁ DISKUSE O NEZASTUPITELNÝCH 

FUNKCÍCH DEPO2015     

 

SOUČINNOST PŘI VÝSTAVBĚ ZÁPADOČESKÉ 

GALERIE   

 

DOŘEŠIT PROVOZOVÁNÍ OBJEKTU 

MĚŠŤANSKÁ BESEDA OD ROKU 2019 



Stav plzeňské kultury 2017  III   Souhrnná analytická zpráva 

 
63 

NABÍDKA VEŘEJNÝCH 

KULTURNÍCH SLUŽEB 

                                                                                           

PODPORA ROZVOJE STÁLÝCH FESTIVALŮ 

 

NOVÍ AKTÉŘI – NOVÉ MYŠLENÍ, TVŮRČÍ I 

PRODUCENTSKÉ POSTUPY 

 

POSÍLENÍ ŽÁNROVÉ RŮZNORODOSTI   

ZVYŠOVÁNÍ KVALITY KULTURNÍ NABÍDKY 

ŠIRŠÍ REFLEXE KVALITY KULTURNÍCH 

PROJEVŮ 

                                                                            

VELKÁ SPOKOJENOST S REGIONÁLNÍ 

KVALITOU PLZEŇSKÉ KULTURNÍ NABÍDKY 

 

MALÁ POPTÁVKA PO NOVÝCH             

KULTURNÍCH TRENDECH A PROJEKTECH 

 

ABSENCE VĚTŠÍHO ROZMĚRU ZAHRANIČNÍ 

SPOLUPRÁCE 

 

NEVYUŽITÝ POTENCIÁL PROPOJENÍ 

UNIVERZITY S KULTURNÍMI AKTÉRY 

 

ROZTŘÍŠTĚNÉ AKTIVITY V OBLASTI PODPORY 

KULTURNÍCH A KREATIVNÍCH PRŮMYSLŮ 

 

NEBYLA ZPRACOVÁNA STUDIE MOŽNOSTÍ 

PODPORY KULTURNÍCH A KREATIVNÍCH 

ODVĚTVÍ V PLZNI       

                                                                                  

PODPORA PRO MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCI                      

V KULTUŘE 

                                                                        

PROSTOR PRO NOVÉ KULTURNÍ TRENDY                                                  

V RÁMCI PROGRAMU KULTURNÍCH 

INSTITUCÍ 

 

PODPORA NETWORKINGU UNIVERZITY                                 

A KULTURNÍCH AKTÉRŮ 

 

VYPRACOVÁNÍ STUDIE MOŽNOSTÍ PODPORY 

KULTURNÍCH A KREATIVNÍCH ODVĚTVÍ                  

V PLZNI 

 

VEŘEJNÁ PREZENTACE VÝSLEDKŮ PODPORY 

KULTURNÍCH A KREATIVNÍCH ODVĚTVÍ                  

V PLZNI 
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KULTURNÍ 

ORGANIZACE                                

A KULTURNÍ AKTÉŘI                               

                                                                                    

STRATEGICKÉ PLÁNOVÁNÍ  

VÝBĚROVÁ ŘÍZENÍ NA VEDENÍ KULTURNÍCH 

ORGANIZACÍ 

 

7 KULTURNÍCH INSTITUCÍ REGIONÁLNÍHO 

VÝZNAMU 

 

PLZEŇSKÁ FILHARMONIE – VELVYSLANEC 

PLZEŇSKÉ KULTURY V ZAHRANIČÍ 

 

NOVÉ ORGANIZACE NEZISKOVÉHO 

KULTURNÍHO SEKTORU  

 

SPOLUPRÁCE A SÍŤOVÁNÍ                                  

JAKO OCEŇOVANÝ PRINCIP 

                                                                                      

VÝRAZNÉ SYSTÉMOVÉ ZVÝHODNĚNÍ 

PŘÍSPĚVKOVÝCH ORGANIZACÍ  

 

DISPROPORCE FINANCOVÁNÍ MEZI 

ZŘIZOVANÝMI A ZALOŽENÝMI 

ORGANIZACEMI MĚSTA V OBLASTI KULTURY 

 

CHYBÍ STANDARDY A KRITÉRIA HODNOCENÍ 

ČINNOSTI ORGANIZACÍ MĚSTA 

 

CHYBÍ CELKOVÁ EVALUACE PŘÍNOSŮ                   

Z ČINNOSTI KULTURNÍCH ORGANIZACÍ                  

I KULTURNÍCH AKTÉRŮ PRO MĚSTO 

 

V PLZNI NESÍDLÍ ANI JEDNA KULTURNÍ 

INSTITUCE CELOREPUBLIKOVÉHO VÝZNAMU 

                                                                                 

ZAVEDENÍ STANDARDŮ FUNGOVÁNÍ 

ZŘIZOVANÝCH A ZALOŽENÝCH KULTURNÍCH 

INSTITUCÍ 

VYTVOŘENÍ SYSTÉMU INTEGROVANÉHO 

SBĚRU DAT O KULTUŘE V PLZNI 

PRAVIDELNÉ HODNOCENÍ ČINNOSTI VŠECH 

TYPŮ KULTURNÍCH ORGANIZACÍ V PLZNI  

NASTAVENÍ VYVÁŽENĚJŠÍ PODPORY Z 

VEŘEJNÝCH ZDROJŮ PRO ZŘIZOVANÉ I 

NEZŘIZOVANÉ ORGANIZACE 

 

POSTAVENÍ A ROLE ORGANIZACE PLZEŇ 

2015 

 

ZAJIŠTĚNÍ RŮZNORODOSTI VEŘEJNÝCH 

KULTURNÍCH SLUŽEB 

VYTVOŘIT SYSTÉM NEFINANČNÍCH 

NÁSTROJŮ PODPORY ČINNOSTI 

NEZŘIZOVANÝCH KULTURNÍCH ORGANIZACÍ 

KULTURNÍ SYMPOZIUM    

OTEVŘENÁ KOMUNIKACE O POTŘEBÁCH, 

PROBLÉMECH A ŘEŠENÍCH PLZEŇSKÉ 

KULTURY  

ZÍSKAT PRO PLZEŇ SÍDLO KULTURNÍ 

INSTITUCE NÁRODNÍHO NEBO EVROPSKÉHO 

VÝZNAMU 
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KULTURA                                

VE VEŘEJNÉM                     

PROSTORU MĚSTA  

                                                                                

REVITALIZOVANÉ KLIDOVÉ ZÓNY V CENTRU 

MĚSTA 

 

ZAVEDENÉ FESTIVALY VE VEŘEJNÉM 

PROSTORU MĚSTA 

 

INICIATIVY A KONCEPČNÍ PŘÍSTUP 

NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ K UŽÍVÁNÍ  

VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ PRO KULTURU 

VYHLÁŠKA MĚSTA UMOŽŇUJÍCÍ BUSKING 

(POULIČNÍ UMĚNÍ) 

 

                                                                                

OBYVATELÉ PLZNĚ JSOU OBECNĚ VELMI 

KONZERVATIVNÍ A MAJÍ RÁDI ZAŽITÉ 

ZVYKLOSTI 

 

CHYBÍ PRAVIDLA PRO UŽÍVÁNÍ VEŘEJNÝCH 

PROSTRANSTVÍ PRO KULTURU V PLZNI 

MĚSTO NEMÁ DEFINOVANÉ PRIORITY                  

PRO POVOLOVÁNÍ UŽÍVÁNÍ VEŘEJNÝCH 

PROSTRANSTVÍ 

 

NESNADNÁ ORIENTACE VE VYŘIZOVÁNÍ 

POVOLENÍ – CHYBÍ PŘEHLEDNÉ 

INFORMAČNÍ NÁSTROJE PRO 

ORGANIZÁTORY  

                                                                                

ZPRACOVÁNÍ KONCEPCE UŽÍVÁNÍ 

VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ PRO KULTURU 

V PLZNI 

 

USNADNĚNÍ PŘÍSTUPU KULTURNÍCH 

AKTIVIT DO VEŘEJNÉHO PROSTORU V PLZNI 

 

IDENTIFIKOVAT MÍSTA A VEŘEJNÁ 

PROSTRANSTVÍ, KTERÁ JSOU PŘÁTELSKÁ                 

PRO POŘÁDÁNÍ ŽIVÝCH KULTURNÍCH 

AKTIVIT 

VYTVOŘIT NOVÉ PRACOVNÍ MÍSTO – 

KOORDINÁTOR PRO VEŘEJNÁ 

PROSTRANSTVÍ  

ŽIVÉ VÍKENDY V CENTRU MĚSTA 

SNADNO DOSTUPNÝ VEŘEJNÝ PROSTOR               

PRO SOUSEDSKO-KOMUNITNÍ AKTIVITY V 

MĚSTSKÝCH OBVODECH 

 

VYTVOŘENÍ KRITÉRIÍ A ZAJIŠTĚNÍ 

ODBORNÉHO PŘÍSTUPU PRO UMISŤOVÁNÍ  

VÝTVARNÉHO UMĚNÍ A DESIGNU VE 

VEŘEJNÉM PROSTORU MĚSTA 

 

ALOKACE FINANČNÍCH PROSTŘEDKŮ                        

Z ROZPOČTU MĚSTA NA UMĚNÍ VE 

VEŘEJNÉM PROSTORU 
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ZNAČKA MĚSTA                                  

A KOMUNIKACE 

KULTURY 

                                                                                

PROMĚNA IDENTITY MĚSTA  

ZÍSKÁNÍ TITULU – EVROPSKÉ HLAVNÍ MĚSTO 

KULTURY PLZEŇ 2015 

 

PROPAGACE A SPOLEČNÝ MARKETING 

PROGRAMU V ROCE 2015 

                              

PLZEŇ – REGIONÁLNÍ METROPOLE                              

S JEDINEČNÝM KULTURNÍM ŽIVOTEM 

 

KULTURA SPOLEČENSKÝM TÉMATEM 

 

ZLEPŠENÍ KOMUNIKAČNÍCH NÁSTROJŮ                      

O KULTUŘE   

                                                                   

PROPOJENÍ KULTURNÍCH PROJEKTŮ S 

CESTOVNÍM RUCHEM 

 

ZVÝŠENÍ NÁVŠTĚVNOSTI – NOVÉ CÍLOVÉ 

SKUPINY  

 

 

CHYBÍ KAPACITY PRO DLOUHODOBOU 

KONCEPČNÍ SPOLUPRÁCI                                      

NA SYSTÉMU PROPAGACE PLZEŇSKÉ 

KULTURY PRO NÁVŠTĚVNÍKY MĚSTA 

 

CHYBÍ STRATEGIE ROZVOJE KULTURNÍHO 

TURISMU 

 

NEDOSTATEK PROSTORU PRO REFLEXI                     

A ODBORNOU KRITIKU, ZEJMÉNA                  

V MÉDIÍCH   

 

CHYBÍ KRITICI          

 

                                                                                

VYTVOŘIT STRATEGII ROZVOJE 

KULTURNÍHO TURISMU 

 

VYBUDOVÁNÍ JEDNÉ VELKÉ PROFILOVÉ 

AKCE 

 

ROZVOJ A STABILITA PŘESHRANIČNÍ 

SPOLUPRÁCE 

 

PRÁCE V MEZINÁRODNÍCH SÍTÍCH  

       

ZAPOJENÍ DO PRESTIŽNÍ SÍTĚ KREATIVNÍCH 

MĚST UNESCO  

  

NASTAVIT SYSTÉM SPOLUPRÁCE VŠECH 

AKTÉRŮ NA PROPAGACI PLZEŇSKÉ KULTURY 

PRO NÁVŠTĚVNÍKY MĚSTA 

 

ROZVOJ REFLEXE A ODBORNÉ KRITIKY                                       
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MEZINÁRODNÍ 

SPOLUPRÁCE 

 

POSÍLENÍ SPOLUPRÁCE STÁLÝCH 

KULTURNÍCH AKTÉRŮ NA MEZINÁRODNÍ 

KULTURNÍ SCÉNĚ  

PLZEŇSKÁ FILHARMONIE – VELVYSLANEC 

PLZEŇSKÉ KULTURY V ZAHRANIČÍ 

MEZINÁRODNÍ PROJEKTY V RÁMCI EHMK 

PLZEŇ 2015 

 

ZAPOJENÍ ZAHRANIČNÍCH UMĚLCŮ DO 

PROJEKTŮ MÍSTNÍCH KULTURNÍCH AKTÉRŮ 

V RÁMCI EHMK PLZEŇ 2015 

 

DOTAČNÍ PROGRAM PRO UMĚLECKÉ 

REZIDENCE 

 

 

                                                                                

NENAPLNĚNÉ AMBICE ROZVOJE 

MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE V RÁMCI 

EHMK 

 

CHYBÍ KONCEPCE ROZVOJE MEZINÁRODNÍ 

SPOLUPRÁCE PO ROCE 2015 

  

UDRŽITELNOST NOVÝCH ZAHRANIČNÍCH 

KONTAKTŮ BEZ DALŠÍCH SPOLEČNÝCH 

PROJEKTŮ JE MIZIVÁ 

 

CHYBÍ FINANČNÍ ZDROJE NA DALŠÍ ROZVOJ    

                                                                                

VYTVOŘIT KONCEPCI ROZVOJE 

MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE V OBLASTI 

PLZEŇSKÉ KULTURY  

 

VÍCE ZAPOJIT KULTURU DO KULTURNÍ 

DIPLOMACIE MĚSTA 

 

OTEVŘÍT NOVÝ DOTAČNÍ OKRUH PRO 

ROZVOJ MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE  

KULTURA                                   

A VZDĚLÁVÁNÍ 

                                                                          

ROZVOJ SYSTÉMU UMĚLECKÉHO 

VZDĚLÁVÁNÍ  

   

KULTURNÍ INSTITUCE – VĚTŠÍ 

PROGRAMOVÁ OTEVŘENOST ŠKOLÁM A 

MLÁDEŽI   

 

VELKÝ ZÁJEM O ZVYŠOVÁNÍ KOMPETENCÍ               

A PROFESIONALITY U TVŮRCŮ                                  

A PRACOVNÍKŮ V KULTUŘE 

                                                                         

NEPODAŘILO SE VYUŽÍT POTENCIÁL 

SPOLUPRÁCE UMĚLCŮ SE ŠKOLAMI 

 

ABSENCE VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU ARTS 

MANAGEMENT 

 

                                                                                

UMĚNÍ VE ŠKOLE – PROGRAM SPOLUPRÁCE 

UMĚLCŮ SE ŠKOLAMI 

 

PODPORA VEŘEJNÝCH VZDĚLÁVACÍCH 

AKTIVIT PRO KULTURNÍ EMANCIPACI 

NÁRODNOSTNÍCH A ETNICKÝCH MENŠIN 

 

OBNOVA VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU ARTS 

MANAGEMENT 
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DOSTUPNOST 

KULTURY                          

A SPOKOJENOST                          

S KULTURNÍ 

NABÍDKOU 

 

INTEGRACE KULTURY DO ŽIVOTA MĚSTA                                                                                

SPOKOJENOST OBČANŮ S KULTURNÍ 

NABÍDKOU 

AKTIVNÍ ZAPOJENÍ OBČANŮ DO 

UMĚLECKÝCH A KULTURNÍCH AKTIVIT 

DOSTUPNOST KVALITNÍ UMĚLECKÉ TVORBY 

VE VEŘEJNÉM PROSTORU  

 

STÁLÁ NABÍDKA NÍZKOPRAHOVÝCH SLUŽEB 

KULTURNÍ POVAHY 

 

                                                                             

NEVYUŽITÁ KULTURA MENŠIN                                

JAKO PREVENCE SOCIÁLNĚ                               

PATOLOGICKÝCH JEVŮ 

 

NENAPLNĚNÍ SOCIÁLNÍCH ROLÍ 

KULTURNÍCH PROJEKTŮ                                                          

 

CHYBÍ VYHODNOCENÍ MEZIOBOROVÉ 

SPOLUPRÁCE A VLIVŮ KULTURY V SOCIÁLNÍ 

OBLASTI 

 

PROGRAM PODPORY SÍTĚ KULTURNĚ 

KOMUNITNÍCH CENTER NEBYL ZAVEDEN 

 

MÁLO PŘÍLEŽITOSTÍ K ŠIRŠÍMU VZDĚLÁVÁNÍ 

PUBLIKA 

                                                               

PODPORA KULTURY MENŠIN JAKO 

PREVENCE SOCIÁLNĚ PATOLOGICKÝCH JEVŮ                       

ZPRACOVAT VYHODNOCENÍ PŘÍNOSŮ 

KULTURY V SOCIÁLNÍ OBLASTI 

 

ROZVOJ SOCIÁLNÍCH FUNKCÍ KULTURNÍCH 

PROJEKTŮ A MEZIOBOROVÉ SPOLUPRÁCE  

 

VYTVOŘENÍ PROGRAMU PRO PODPORU 

SÍTĚ KULTURNĚ KOMUNITNÍCH CENTER 

 

VYTVOŘIT ZADÁNÍ MĚSTSKÝM 

ORGANIZACÍM PRO PLNĚNÍ 

SOCIALIZAČNÍCH A VZDĚLÁVACÍCH ÚKOLŮ 
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FINANCOVÁNÍ 

KULTURY 

                                                                                

STRATEGICKÝ DOKUMENT DEFINUJE 

ZAMĚŘENÍ DOTAČNÍCH PROGRAMŮ 

 

VYSOCE PROFESIONÁLNÍ A KOMPETENTNÍ 

ŘÍZENÍ A SPRÁVA DOTAČNÍCH ŘÍZENÍ  

 

KVALITNÍ METODICKÉ A ODBORNÉ VEDENÍ 

PŘI PODÁVÁNÍ ŽÁDOSTÍ PRO ŽADATELE 

 

USAZENÝ SYSTÉM DOKUMENTŮ                                

A ADMINISTRATIVNÍCH NÁSTROJŮ 

 

ZNÁMÝ ČASOVÝ ROZVRH PROJEDNÁVÁNÍ 

ŽÁDOSTÍ O DOTACE 

 

VYSOKÉ KOMPETENCE ŽADATELŮ PRO 

ZPRACOVÁNÍ A VYÚČTOVÁNÍ ŽÁDOSTÍ 

 

AKTIVNÍ FUNDRAISING A SNAHA ŽADATELŮ               

O VÍCEZDROJOVÉ FINANCOVÁNÍ 

 

STABILNÍ OKRUH ŽADATELŮ – VZTAHY                      

A DLOUHODOBÁ SPOLUPRÁCE S MĚSTEM 

 

EKONOMICKÝ PŘÍNOS PODPORY KULTURY                

V PROJEKTU EHMK 2015 Z JINÝCH ZDROJŮ    

                                                                                    

SNÍŽENÍ FINANČNÍCH PROSTŘEDKŮ                       

NA DOTAČNÍ PROGRAMY PO ROCE 2015 

 

NEVYVÁŽENOST PODPORY ZŘIZOVANÝCH               

A NEZŘIZOVANÝCH KULTURNÍCH SUBJEKTŮ 

 

NÍZKÉ TABULKOVÉ PLATY UMĚLCŮ 

 

SNIŽOVÁNÍ RŮZNORODOSTI KULTURNÍ 

NABÍDKY  

  

ZHORŠENÍ PODMÍNEK PRO PROFESIONÁLNÍ 

ÚROVEŇ KULTURNÍCH PROJEKTŮ 

 

DESTABILIZACE DLOUHODOBÉ ČINNOSTI 

NEZŘIZOVANÝCH KULTURNÍCH ORGANIZACÍ 

                                                                                    

FINANCOVÁNÍ KULTURY MINIMÁLNĚ                     

NA 9 % PROVOZNÍCH VÝDAJŮ MĚSTA  

MIN. 20 % NAVÝŠENÍ ROZPOČTU                         

PRO DOTAČNÍ ŘÍZENÍ OK MMP 

 

KONCEPČNÍ VYVÁŽENOST PODPORY 

ZŘIZOVANÝCH A NEZŘIZOVANÝCH 

KULTURNÍCH SUBJEKTŮ  

 

ZAVEDENÍ NOVÝCH FORMÁTŮ VÍCELETÉHO 

FINANCOVÁNÍ (2LETÝ A 3LETÝ DOTAČNÍ 

PROGRAM) 

 

PŘÍPRAVA NOVÉHO PLÁNU ROZVOJE 

KULTURY MĚSTA PLZNĚ NA LÉTA 2020-

2030, KTERÝ NASTAVÍ NOVÉ TEMATICKÉ 

PRIORITY DOTAČNÍCH PROGRAMŮ 
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ŘÍZENÍ                                         

A SPRÁVA KULTURY 

                                                                                         

VZNIK DLOUHODOBÉ STRATEGIE 

PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 

 

FORMULOVÁNA ODVÁŽNÁ A SEBEVĚDOMÁ 

VIZE ROZVOJE MĚSTA PROSTŘEDNICTVÍM 

KULTURY 

 

INSPIRATIVNÍ PARTICIPATIVNÍ PROCES 

VZNIKU PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 

 SPOLUÚČAST BUDOUCÍCH UŽIVATELŮ PŘI 

TVORBĚ PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 

 

KONSENSUÁLNÍ SCHVÁLENÍ 

STRATEGICKÉHO DOKUMENTU 

ZASTUPITELSTVEM 

 

SYSTÉMOVÁ A TRANSPARENTNÍ PODPORA 

KULTURNÍCH PROJEKTŮ 

                               

SYSTÉM METODICKÉ A KONZULTAČNÍ 

ČINNOSTI ODBORU KULTURY 

 

ÚSPĚŠNÉ NAPLNĚNÍ AMBICIÓZNÍHO CÍLE – 

ZÍSKÁNÍ TITULU EHMK 2015 

                                                                                

VELKÁ ŠÍŘE TÉMAT A PRIORIT PROGRAMU 

ROZVOJE KULTURY 2009-2019 

 

PLNĚNÍ CÍLŮ NEBYLO V GESCI JEDNOHO 

GARANTA NEBO ODBORU MMP 

 

NEOCHOTA POLITICKÝCH STRAN DOMLUVIT 

SE NA DODRŽOVÁNÍ DLOUHODOBÝCH 

ZÁMĚRŮ 

 

NIŽŠÍ MÍRA FINANCOVÁNÍ KULTURY                  

PO ROCE 2015 

     

VELKÉ ÚKOLY ZBYLY NA ODBOR KULTURY 

MMP, ALE NEBYLY NAVÝŠENY JEHO 

KAPACITY 

 

PROMĚNA VZTAHU KE KULTUŘE                               

PO REALIZACI KLÍČOVÉHO CÍLE EHMK PLZEŇ 

2015 

                                                                            

KVALIFIKOVANÉ NASTAVENÍ KLÍČOVÝCH 

PRIORIT PROGRAMU ROZVOJE KULTURY 

2020-2030 

 

IMPLEMENTACE ZKUŠENOSTÍ A POZNATKŮ           

Z REALIZACE PRVNÍHO PROGRAMU 

ROZVOJE KULTURY 2009-2019 

 

VYTVOŘENÍ POZICE GARANTŮ REALIZACE 

JEDNOTLIVÝCH CÍLŮ PROGRAMU ROZVOJE 

KULTURY 2020-2030 

 

DEFINICE POJMU KULTURA PRO POTŘEBY 

STRATEGIE KULTURY   

 

NAVÝŠENÍ PERSONÁLNÍCH KAPACIT 

ODBORU KULTURY MAGISTRÁTU MĚSTA 

PLZNĚ 

 

VEŘEJNÉ DISKUSE A KOMUNIKACE                           

O AKTUÁLNÍCH TÉMATECH PLZEŇSKÉ 

KULTURY 
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Seznam zkratek 

Plzeň 2015   Plzeň 2015 o.p.s./ nyní z. ú. 

EHMK Plzeň 2015  Titul města Plzně Evropského hlavního města kultury 

EHMK   Projekt Evropské hlavní město kultury 

EU   Evropská unie 

MP   Město Plzeň 

MK ČR   Ministerstvo kultury České republiky 

PK   Plzeňský kraj 

IDU   Institut umění – Divadelní ústav 

ZČU   Západočeská univerzita Plzeň 

DJKT   Divadlo Josefa Kajetána Tyla Plzeň 

NNO   Nestátní nezisková organizace 

FDULS   Fakulta designu a umění Ladislava Sutnara  

ROP   Regionální operační program Evropské Unie 

CpKP ZČ  Centrum pro komunitní práci západní Čechy 


